

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.080.

Madrid.—Lunes 9 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA DE AYER

Resultados de la elección en Madrid y provincias

Triunfo de la coalición republicano-socialista en Madrid y otras capitales. En provincias.—Incidentes y disturbios.—Lo que dice el Jefe del Gobierno.—Juicios de la Prensa.

MADRID

Últimos datos

Los datos completos recibidos en la Junta Municipal del Censo arrojan el siguiente resultado:

D. Benito Pérez Galdós.....	42.233
D. José María Esquerdo.....	41.821
D. Rafael Salillas.....	41.724
D. Francisco Pi Arsuaga.....	41.513
D. Rodrigo Soriano.....	41.447
D. Pablo Iglesias.....	40.925
Conde de Santa Engracia.....	31.642
D. Bruno Zaldívar.....	31.612
D. Enrique B. Chavarrí.....	31.575
D. Carlos Padrós.....	31.299
D. Carlos Prast.....	30.845
D. Luis F. Guirao.....	30.682

Manifestaciones del Sr. Canalejas

El jefe del Gobierno, al recibir, después de la una y media de la tarde, á los periodistas, les habló en primer lugar, como era de suponer, del resultado de las elecciones.

El Sr. Canalejas dijo que los datos que el Gobierno tenía, tal vez por la menor intervención que éste lleva en la tramitación de las operaciones electorales, son hasta ahora incompletos.

Cree el Presidente del Consejo que los candidatos adictos triunfantes ascienden á 230; á cinco los independientes, que pueden casi considerarse como liberales; que los conservadores varían entre 102 y 104; que los republicanos son de 42 á 44, y que á lo sumo podrán llegar á 45, y que el resto lo forman carlistas, católicos, integristas, regionalistas y socialista.

Sobre todas las oposiciones cuenta el Gobierno con una mayoría de 60 diputados. Los distritos de donde sólo se tiene una ligerísima idea son 24.

De Asturias se han recibido muy pocos datos.

Ha dicho el jefe del Gobierno que había estado á visitarle el Sr. Marín de la Bárcena, lamentándose de que se le haya atribuido una intervención que no ha tenido en algunos amañamientos electorales que se suponen hechos en el distrito, y sobre los cuales parece que hay ya en el Congreso una protesta, en la que se habla de falsificación de actas.

En general, no ha habido muchas protestas en estas elecciones.

En la mayoría de los distritos no se han formulado protestas.

En algunos casos se observa que las protestas son hijas del despecho, y en otros parece que pueden tener fundamento.

«Creo—decía el Sr. Canalejas—que todo el mundo reconocerá que he dado pruebas de una extrema benevolencia y de una gran imparcialidad, porque por encima de todo he procurado que resalte mi honradez personal. Dondequiera que haya habido atropellos, serán depurados y castigados.

Yo he estado en constante comunicación con los gobernadores, trasladándoles continuamente cuantas quejas me formulaban los candidatos, y mis instrucciones á ellos han sido ajustadas al firmísimo propósito mío de que todo desmán fuera corregido y todo delito castigado, porque persigo á todo, tranche que el juicio que mi política electoral merezca á todos sea el de que he procedido con rectitud.

Si hubiese perdido en España las elecciones, mucho lo habría sentido; pero con una gran tranquilidad de conciencia me hubiera retirado á mi casa, porque prefiero esto á que se hubiera dicho que había sacrificado convicciones á obtener una mayoría falsificada.

No he abandonado mis convicciones. Las Cortes empezarán á funcionar pronto, y ya se verá cómo atiendo á los compromisos que tengo contraídos.

Lo que yo no puedo hacer, y no he hecho, es lanzarme á empresas aventuradas prescindiendo de Constitución y leyes, porque para esto no estoy capacitado, y los que supusieran que yo no iba á proceder con serenidad y aplomo, han sufrido un solemne chasco.

La enseñanza que nos dan estas elecciones nos afianza en la creencia de que se impone orientar nuestra política en un sentido liberal democrático.

El resultado de las elecciones en todas partes bien claramente demuestra que no se ha conseguido á nadie.

Allí donde la voluntad del país ha sido republicana, los candidatos republicanos han salido.

Tengo telegramas con quejas de los señores D. Leonardo Ortega y D. Calixto Rodríguez, y tan pronto como los he recibido he dado traslado á los gobernadores respectivos.

Cree que en la intervención del Tribunal Supremo en las actas verán todos una garantía del derecho.

Sobre las elecciones de Madrid, algo más tengo que decir.

Ciento diez y seis presidentes de Mesas monárquicas han renunciado el cargo, y ca-

esto creo que se ha padecido una equivocación en la nueva ley, porque desde el momento en que hace obligatorio el voto, no debían darse grandes facilidades para la renuncia del ejercicio de una función tan importante como es la presidencia de las Mesas.

No se han penetrado los monárquicos de sus deberes. Frente á ellos hay un elemento activo que trabaja, mientras aquéllos están dispersos.

Ante esa conducta hay un dilema: ganar las elecciones acudiendo á la trampa y á la violencia, que son dos infamias, ó perderlas.

Antes de emplear tales artes prefiero perderlas, lamentando el abandono de los derechos de ciudadanía á que elementos monárquicos se entregan, sin reparar que uno que se retraiga no hace otra cosa, sin darse cuenta, que sumarse al enemigo, viniendo á ser un republicano disfrazado.»

Acercas de la lucha en Cataluña, ha dicho el Sr. Canalejas que en Barcelona salen seis dinásticos, de ellos cuatro conservadores y dos liberales; en Tarragona, de dos á tres, y en Lérida, uno.

Lamenta que haya sido derrotado el señor Cambó, porque no deja de reconocer que éste es un factor importante en política.

El Sr. Canalejas terminó manifestando que anoche estuvo en Palacio para enterar al Rey del resultado de las elecciones en Madrid y darle un avance de las noticias que había de provincias.

Juicios de la Prensa

El Imparcial:

«Si esta contienda electoral se hubiese verificado bajo el régimen de la «hostilidad implegable», habrían sido muy distintos los resultados.

El Sr. Canalejas cumplirá la primera de sus obligaciones dándose por enterado del suceso y acomodando á él su conducta. No tiene sino reanudar, desde el Gobierno, la campaña que realizaba desde los escaños rojos. No tiene sino acometer briosamente el cumplimiento de sus propagandas. El sentido general de la política española, el movimiento que hay que imprimir á la obra de Gobierno está marcado desde ayer.

El Sr. Canalejas ha consultado la opinión nacional, y ésta ha respondido claramente. Para muchos de los liberales que han votado la candidatura radical ha sido el día de ayer un día de prueba. Aunque en la política muchos actos sólo tienen un valor representativo, y esa votación es, más que un acuerdo, un aviso, ha de haber sido doloroso el que se vean obligados á hacer lo que hicieron los que consideran la Monarquía como la única forma de Gobierno posible en España. Y cuanto más doloroso haya sido ese sacrificio, más debe tomarse en cuenta.»

El Universo:

«No queremos creer la especie que oímos anoche, referente á que muchos liberales, disgustados con la política del Sr. Canalejas, se unieron ayer en las urnas á los republicanos; pero, aunque el hecho fuera cierto, no explicaría tampoco una diferencia de más de 10.000 votos entre las dos candidaturas que ayer lucharon en Madrid.

La explicación para nosotros de este fenómeno, que á muchos habrá sorprendido, está en el Censo electoral, del cual disponen los republicanos á su antojo hace algún tiempo.

De nada sirve que los monárquicos movilizemos nuestras fuerzas ni que vayamos con sinceridad á ejercer el derecho de elegir representantes en Cortes, si los partidos radicales disponen de una masa de electores que solamente figuran en el Censo para provecho de los que le adulteran y mangonean.

Ya hemos conseguido algo logrando que no nos eliminen del Censo electoral; pero éste es el mínimo del beneficio que podemos obtener; para la próxima campaña hemos de conseguir que en el Censo no figuren más nombres que los que tengan derecho á figurar.

Y si esto lo consiguiéramos, veríamos cómo al mismo tiempo lograríamos que decreciera—de ello tenemos seguridad completa—el número de votos de los futuros candidatos republicanos.»

El Liberal:

«Dura, inolvidable lección ha sido la recibida ayer por los seudodemócratas acudidos hoy por el engaño del Sr. Canalejas. No en vano se traiciona á los ideales de toda una vida; no sin escarmiento se busca la alianza de los enemigos del pueblo, sin otro pretexto que el de conservar el Poder.

Para republicanos y socialistas serán pocos todos nuestros aplausos. Han mostrado una fe y una disciplina que es prenda segura de nuevas victorias. Pero para las clases que se han llamado neutras no hay elogios en nuestro léxico ni entusiasmos bastantes en nuestro corazón. Ellas han antepuesto á toda confesión y á todo exclusivismo político el

alto interés de la Patria, y han dictado una sanción enérgica y terrible contra la inmoralidad, el desdoro y el empujamiento moral á que pretendían condenarlas los explotadores de la labor ajena y los adversarios de toda redención ideal.

El triunfo de ayer no ha sido sólo el de Galdós, Soriano, Iglesias, Pi, Salillas y Esquerdo; no han triunfado únicamente republicanos y socialistas; ha vencido el sentido común, la conciencia de la dignidad; han quedado victoriosos el comercio, la industria, la actividad, la juventud, la alegría, la vida. El cantor de Rostand ha alejado con un jubilooso grito las sombras, y los reptiles, y los pajarracos, y los sapos, enamorados de las tinieblas, han ido á refugiarse en su propio bochorno, como la última sombra rebelde que no puede desvanecer sino un contrito arrepentimiento.»

El País:

«Victoria para todos, para vencedores y vencidos, es que en la lucha no se hayan practicado las arterias, vilezas, falsedades y violencias características de las elecciones españolas.

Las elecciones de ayer fueron, en Madrid, tan legales como las municipales de mayo, y algo más legales que las municipales de diciembre.

Autoridades de escalera abajo cometieron algunas tropelías, se compró votos por algunos mudiferos de los candidatos dinásticos; pero desaparecieron las rondas de falsos electores, no hubo «embuchado», no hubo «pucherazo», no se robó actas, como en 1907, para falsificarlas.

Madrid fué ayer un pueblo europeo. Lo es siempre. Lo que fué ayer europeo es el Poder público.

¿Fué miedo? ¿Fué virtud? ¿Obedeció esa conducta honrada á un propósito ó á la imposición de la realidad? ¿Contribuyó á ella la proposición de los concejales republicanos y socialistas? ¿Dimanó de la nueva ley, que, por la manera de constituir las Mesas, dificultó el acostumbrado robo de actas en blanco? No es tiempo de dilucidarlo, ni hay todavía datos suficientes para juzgar. De todas suertes, el hecho, halagador para todos, es que los temores, barruntos y presagios de una gran vergüenza electoral, que todavía exponía anoche un querido colega, no se han realizado en Madrid.

Más le vale á Canalejas esta derrota honrosa, que una victoria vergonzosa, arrancada con ganza y con navaja empalmada.»

La Mañana:

«La significación de la batalla de ayer, y significación bien elocuente, que está por encima de todas las demás, es que la sinceridad del sufragio fué la que triunfó. El que tuvo votos, tuvo representación, sin que hayan pasado nunca de calumnias las aseveraciones de los que daban ya por hecho que se iba á escamotear la voluntad de los electores en las urnas. ¿Se convencen ahora los que nos han estado atronando los oídos, suponiendo que Canalejas iba á cometer ciertos desaguisados ó á consentir que se perpetrasen? ¿Cabrán repetir ahora que somos una excepción en Europa?

Una excepción, sí, en la cobardía de los elementos neutros y de ciertas clases socialmente conservadoras, que pretenden el imposible de que los Gobiernos les ganen las batallas estando ellos guarecidos á la comodidad del hogar ó á la trivial perezosa de sus llamadas ocupaciones. Son tan parcos en salir á la calle, que hasta en los momentos de dar sus nombres y personas para la lucha, dan las personas y los nombres de una candidatura insignificante y sin relieve alguno en la opinión de la capital de España.

Ahora á trabajar, á trabajar sin tregua ni descanso, cumpliendo el Gobierno su juramento solemne de ser hondamente reformista, radicalmente avanzado. El pueblo español habló, dando al Gabinete de Canalejas una gran mayoría, ratificándole su confianza. Y esa confianza se acrecentará con actos y leyes francamente radicales. Ese es el remedio más eficaz para desarmar el peligro de cierto avance izquierdista, si peligro hubiera en ello. Y, mientras las oposiciones guardan inédito su programa, el Gobierno debe darle carne, y sangre, y substancia, convirtiéndole en una espléndida realidad. No de otra manera en Inglaterra se afianzaron las instituciones constitucionales, y ya no es problema, porque no puede serlo, el de las modalidades, sino el de las esencias.»

Telegrama á Romanones

El ministro de Instrucción pública ha recibido el siguiente telegrama: «LAS PALMAS. Podemos felicitaros del resultado de la votación, que corresponde al honor que V. E. dispensa á esta circunscripción dignándose representarla en Cortes.—El alcalde, Felipe Masferrer.»

Datos del Gobierno

Candidatos que han luchado en los 285 distritos.

Liberales.....	185
Liberales independientes.....	16
Conservadores.....	139
Republicanos.....	85
Socialistas.....	3
Carlistas é integristas.....	26
Solidarios.....	26
Agrarios.....	4
Independientes.....	11
Católicos.....	11
Total.....	506

Distritos en los que han sido elegidos sin oposición.

Alicante.—Dolores, D. Trinitario Ruiz Valarino, liberal.
Almería.—Purchena, D. Julio Amado, liberal.
Barcelona.—Tarrasa, D. Alfonso Sala, liberal.
Cáceres.—Plasencia, D. Luis Armiñán, liberal.
Ciudad Real.—Villanueva de los Infantes, D. Andrés Gutiérrez de la Vega, conservador.
Coruña.—Circunscripción, D. Juan Fernández Latorre, liberal; D. Gustavo Bañer, liberal, y marqués de Figueroa, conservador.
Gerona.—Olot, D. Pedro Llosas, carlista; Torroella de Mongri, D. Julio Fournier, conservador.
Guadalajara.—Capital, conde de Romanones, liberal.
Guipúzcoa.—Vergara, D. Gabriel Ibarra, católico.
Lérida.—Borjas, Sr. Maciá, republicano.
Málaga.—Archidona, D. José Padilla, liberal; Gaucín, D. Adolfo Suárez de Figueroa, liberal.
Murcia.—Cieza, D. Joaquín Payá, liberal; Lorca, D. Carlos Mazón, liberal.
Palencia.—Astudillo, D. Melitón Quirós, liberal.
Salamanca.—Vitigudino, señor marqués de Puerto Seguro, conservador.
Soria.—Capital, vizconde de Eza, conservador.
Valencia.—Alicira, D. Salvador Crespo Azorín, conservador; Torrente, D. Antonio Lázaro, conservador.
Valladolid.—Nava del Rey, D. José Zorita, liberal.
Zamora.—Villalpando, D. Alberto Requijo, liberal.

RESUMEN

Liberales.....	14
Conservadores.....	7
Republicanos.....	1
Católicos.....	1
Carlistas.....	1
Total.....	24

Distritos en los que han luchado liberales y conservadores.

Albacete.—Capital, Alcaraz, Casas-Ibáñez y Hellín.
Alicante.—Circunscripción.
Almería.—Circunscripción, Berja, Sorbas, Vélez-Rubio y Vera.
Badajoz.—Circunscripción, Castuera, Don Benito, Fregenal, Villanueva de la Serena y Almendralejo.
Baleares.—Circunscripción y Menorca.
Barcelona.—Arenys de Mar.
Burgos.—Castrojeriz, Miranda de Ebro y Salas de los Infantes.
Cáceres.—Hoyos, Coria y Plasencia.
Cádiz.—Circunscripción y Grazalema.
Canarias.—Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
Castellón.—Nules.
Ciudad Real.—Capital y Almagro.
Córdoba.—Circunscripción.
La Coruña.—Circunscripción, Corcubión, Noya, Ordenes y Padrón.
Cuenca.—Capital, Cañete y San Clemente.
Gerona.—Torroella de Mongri.
Granada.—Circunscripción, Baza, Guadix y Motril.
Guadalajara.—Pastrana y Sigüenza.
Huelva.—Circunscripción.
Huesca.—Barbastro, Benabarre, Boltaña, Fraga y Sariñena.
Jaén.—Circunscripción y Cazorra.
León.—Riaño y Valencia de Don Juan.
Lérida.—Capital.
Logroño.—Arnedo y Torrecilla de Cameros.
Lugo.—Fonsagrada, Monforte y Chantada.
Madrid.—Alcalá de Henares, Chipchón, Getafe y Torrelaguna.
Málaga.—Ronda.
Murcia.—Circunscripción.
Oviedo.—Circunscripción, Castropol, Infesto, Luarca y Tineo.
Santander.—Circunscripción, Cabuérniga y Castro-Laredo.

Segovia.—Capital, Cuéllar y Santa María de Nieva.

Sevilla.—Circunscripción, Estepa, Morón y Sanlúcar la Mayor.

| Soria.—Almazán y Burgo de Osma. |
| Tarragona.—Roquetas y Vendrell. |
| Teruel.—Albarracín y Montalbán. |
| Toledo.—Capital y Ocaña. |
| Valencia.—Gandia y Játiva. |
| Zamora.—Alcañices. |
| Zaragoza.—Circunscripción y Caspe. |

Distritos en los que han luchado republicanos y liberales.

Alicante.—Circunscripción, Alcoy, Orihuela y Villena.
Almería.—Circunscripción.
Badajoz.—Circunscripción.
Baleares.—Menorca.
Barcelona.—Granollers, Mataró y Villafraanca.
Cádiz.—Circunscripción, Jerez y Algeciras.
Canarias.—Las Palmas.
Córdoba.—Circunscripción, Montilla y Posadas.
Gerona.—Capital.
Granada.—Circunscripción y Loja.
Guadalajara.—Molina.
Huelva.—Circunscripción.
Jaén.—Circunscripción, La Carolina y Martos.
León.—Sahagún.
Lérida.—Capital y Balaguer.
Madrid.—Circunscripción.
Oviedo.—Circunscripción, Avilés, Belmonte y Pravia.
Salamanca.—Béjar y Ledesma.
Santander.—Circunscripción.
Sevilla.—Ecija.
Tarragona.—Circunscripción, Gandesa y Tortosa, Valls y Vendrell.
Toledo.—Orgaz y Quintanar de la Orden.
Valencia.—Circunscripción, Chelva, Requena y Sueca.
Zaragoza.—Circunscripción y Tarazona.
Málaga.—Circunscripción y Vélez Málaga.
Murcia.—Yecla.

PROVINCIAS

ANDALUCÍA

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha triunfado D. José Luis Torres, liberal, por 860 votos de mayoría. La lucha con los republicanos ha sido formidable. Del resto del distrito llegan buenas impresiones que dan por asegurada el acta del Sr. Torres.

La elección se ha efectuado sin protestas, con tranquilidad absoluta, á lo que ha contribuido el candidato ministerial, recorriendo entre ayer y hoy todos los distritos para recomendar la legalidad más absoluta.

En Loja.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el distrito de Loja, el candidato monárquico don Francisco Díaz Alvarez, liberal, ha derrotado por inmensa mayoría de votos al candidato republicano D. Miguel Morayta.

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En las elecciones de hoy en esta capital han obtenido: el primer lugar, Besada; el segundo, Serrano (D. Leopoldo), y el tercero, García (D. José Jesús).

Faltan datos de los pueblos que, según se cree, modificarán el resultado en el sentido de quedar excluido Jesús García y ocupar el primer lugar D. Luis Silveira.

En los demás distritos se estima seguro el triunfo de D. Leopoldo Cortinas, por Borja; D. Julio Amado, por Purchena; D. José Igual, por Sorbas; D. Luis López Ballesteros, por Vélez-Rubio, y D. Miguel Salvador, por Vera.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde. Recibido después de cerrada nuestra edición de anoche.) En el Puerto de Santa María ha sido detenido el ex alcalde moretista Sr. Heredia.

El conde de Osborne alcanza buena votación; pero por la totalidad del distrito ganará la elección el canalejista D. Dionisio Pérez.

De Jerez de la Frontera dicen que la elección se desarrolla tranquilamente y llevan mayoría los dos republicanos.

Por la totalidad de la circunscripción saldrán triunfantes los Sres. Pérez Asensio y Almodóvar, liberales, y el conde de los Andes, conservador.

Por Grazalema ganará la elección el señor Bohórquez, conservador. El liberal, señor marqués de Salobral, tiene escasa votación. En algunos pueblos no le vota nadie. En Algeciras triunfará el liberal Sr. Torres.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) El resultado de la elección en la capital es este: primer lugar, D. Luis de Tapia, republicano; segundo, D. Antonio Barroso, liberal; tercero, D. Ricardo Aparicio, liberal; cuarto, don Juan Isasa, conservador. Se eligen tres.

La lucha ha sido reñidísima y los incidentes que se han registrado no han tenido importancia.

En Andujar.

ANDUJAR. (Domingo, noche.) Resultado del escrutinio: D. Joaquín Ruiz Jiménez, liberal, 847 votos; D. José Sabater, liberal, 701; Sr. Pozo, 601; Sr. Iglesias, 591; don José Prado y Palacios, conservador, 581.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Las elecciones en la capital y en los pueblos de esta circunscripción se han celebrado en medio de la mayor desanimación. No han despertado interés. En un colegio de la calle de Santiago un elector, partidario del candidato independiente, rompió la urna. No obstante, continuó la elección. A última hora, también un grupo de republicanos rompió una urna en el colegio electoral de la calle Imperial. Sólo han dejado de constituirse siete colegios.

De los datos conocidos, después de los escrutinios, resulta que han triunfado por la circunscripción Rodríguez de la Borbolla, D'Angelo y Luca de Tena, liberales; Megía, conservador, y Montes Sierra, republicano. Los datos que faltan de algunos pueblos no alterarán la elección.

Montes Sierra, a pesar de la orden de libertad que transmitiera por telégrafo el gobernador, continuaba detenido en Viso por haber decretado la detención del juez municipal de dicho pueblo y haberlo puesto a disposición del juez instructor del partido.

En los distritos de la provincia han triunfado los siguientes: por Sanlúcar la Mayor, sin lucha, el conservador Carlos Cañal; por Estepa, Sánchez Pizjuan, liberal; por Marchena, Serrano Carmona, liberal; por Morón, Villacón, liberal.

Hasta ahora desconócense los datos de los distritos de Ecija y Carmona, donde la lucha es reñidísima.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde ha sido puesto en libertad, en Viso, el jefe de los republicanos, Montes Sierra. Acompañado de sus hijos vino en carruaje a Sevilla, visitando acto seguido el Circolo republicano, donde le esperaban los correligionarios.

Habló anunciando exigirla responsabilidades por la detención.

Los republicanos acompañaron después a Montes Sierra hasta su domicilio, vitoréandolo.

En el distrito de Carmona se retiró el candidato republicano Ballester, triunfando Domingo Pascual.

En Ecija la mayoría de votos son para el republicano Giles, aunque el resto de los pueblos del distrito creése que darán el triunfo al liberal Borbolla Serrano.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) La victoria que en la capital y circunscripción ha obtenido el candidato republicano Leonardo Ortega ha determinado una manifestación que ha recorrido las calles de la ciudad, predominando en ella hermosas mujeres del Albaicín luciendo pañuelos de Manila y enarbolando banderas adornadas con flores.

Leonardo Ortega, a instancias de la multitud, vióse obligado a hablar, manifestando su gratitud a los republicanos, a los elementos neutrales y al comercio que le diera una votación superior a la que obtuvo el Sr. Rodríguez Acosta.

Terminó rogando a los manifestantes que se disolvieran. Así lo hicieron.

En Granada.—Palos y manifestaciones.

Triunfo de Leonardo Ortega.

GRANADA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido movidas en esta capital.

Ha habido broncas, peleas y muchos garrapatos.

El republicano Leonardo Ortega ha obtenido el primer lugar con 5.931 votos.

Le sigue el banquero Acosta, conservador, con 4.168.

Van en último lugar los adictos Lachica, con 3.632, y conde de Guadix, con 1.740.

Después de los escrutinios, cuando se supo la victoria de los republicanos, organizóse en el Albaicín una manifestación, en la que figuraban numerosas muchachas con mantones de Manila.

Los manifestantes, con banderas y retratos del candidato vencedor, se dirigieron al Hotel Victoria, en la Puerta Real.

Desde un balcón del mismo, Ortega dirigióles la palabra, aconsejándoles recurrieran a todos los medios para que no le arrebatasen el acto dando pucherazos en los pueblos.

En medio de gran animación los grupos recorrieron las calles, disparando cohetes.

A las nueve de la noche organizóse otra manifestación en el barrio de San Cecilio.

Figuraban en ella muchas jóvenes guapas, vestidas de blanco.

La manifestación, precedida de banderas, bajó al centro de la ciudad, llegando a la calle de los Reyes Católicos.

Los civiles de caballería cargaron a sablazos, disolviéndola.

Hubo carreras y sustos.

Dícese que se quiere ahogar a Ortega por medio de actas en blanco; pero, según los datos de los pueblos, no será fácil que así sea hecho.

El triunfo de los republicanos ha sido muy grande.

En Guadix y Motril ha habido grandes atropellos.

En Almuñécar detúvose al decano de este Colegio de Abogados, Sr. Rodríguez Aguilera, que defendía la candidatura del señor Márquez.

En Inalzo aparecieron tapiadas las puertas del colegio electoral.

En Granada, en el primer distrito, los republicanos organizaron partidas de muchachos, que apedreaban a los que compraban votos.

En Jerez de la Frontera.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Han triunfado los republicanos don Fermín Aranda y D. Manuel Moreno Mendo-

za y el conservador señor conde de los Andes, siendo derrotados los liberales duque de Almodóvar del Río, D. Francisco Pérez Asensio y D. Julio Bertemati.

En Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) Los últimos resultados son: Burgos, 15.674 votos; Moreno, 12.149; Bueno, 11.596, y Limón, 8.287.

Aunque faltan tres pueblos, son de escasa importancia y no alterarán este resultado.

HUELVA. (Lunes, mañana.) Han triunfado los ministeriales y conservadores.

Por la circunscripción obtúvose la siguiente votación:

Burgos (D. Manuel), 12.887.

Moreno (D. Guillermo), 10.531.

Bueno, 10.088.

Limón, 7.934.

Dicenta, 6.023.

En el distrito de Valverde triunfó el señor Fisicovich, retirándose Limón.

Es muy elogiado el gobernador, Sr. Sánchez Anido, por sus acertadas medidas para mantener el orden.

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Celebráronse las elecciones con tranquilidad y mucha animación. Nueve colegios han dejado de constituirse, por falta de adjuntos.

El resultado conocido hasta ahora—once y media de la noche—en la capital arroja una mayoría de 6.000 votos para los republicanos D. Pedro Armasa y D. Juan Sol y Ortega.

Queda el tercer lugar dudoso entre los ministeriales D. Antonio Gómez Díaz y D. Diego Salcedo Durán.

Faltan datos de algunos pueblos; pero los que faltan no pueden ahogar a los republicanos.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Hasta ahora han triunfado por la circunscripción los liberales D. Antonio Barroso y D. Ricardo Aparicio y el conservador D. Juan Isasa.

Por el distrito de Montilla ha sido elegido D. José Fernández Jiménez, liberal.

Por Posadas ha triunfado el liberal D. Rafael Calvo.

Faltan datos de algunas secciones.

Mitin de protesta.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado por el Sr. Sánchez Robledo, que no fué admitido como candidato por la Junta del Censo.

Ha habido varios discursos.

Los concurrentes han ido después en manifestación al Gobierno civil para entregar las conclusiones aprobadas.

En ellas protestan de la aplicación del artículo 29 de la ley Electoral en la circunscripción de Cádiz, piden que sea modificada la ley respecto a las condiciones para la proclamación de candidatos y la supresión del referido art. 29.

Ha reinado orden completo.

Datos de la provincia de Cádiz.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En el distrito de Algeciras se han obtenido los siguientes datos:

Ceuta: Torres, liberal, 1.486 votos; Ventura, republicano, 198.

Algeciras: Torres, 1.631; Ventura, 773. La Línea: Torres, 2.630; Ventura, 1.042.

Los Barrios: Torres, 791; Ventura, 207. San Roque: Torres, 819; Ventura, 405.

Faltan dos secciones, que no alteran el resultado de la votación.

Por Puerto de Santa María: Dionisio Pérez, liberal, 1.095; conde de Osborne, popular, 416; Blasco Garzón, republicano, 289.

En Puerto Real: Dionisio Pérez, 603; conde de Osborne, 755; Garzón, 969.

El alcalde de Rota, el conservador Sr. González Arjona, que trabajaba por el conde de Osborne, ha sido detenido y metido en la cárcel.

Por dicho distrito obtuvieron: Dionisio Pérez, 839; conde de Osborne, 271; Garzón, 506.

En Sanlúcar de Barrameda ha sido preso el concejal republicano Sr. Gordillo, que se llevó la urna.

En el Gobierno civil se asegura que por la circunscripción de Jerez triunfarán Pérez Asensio y Almodóvar, liberales, y el conde de los Andes, conservador.

Sin embargo, los republicanos Aranda y Mendoza aseguran que ellos tuvieron mayoría.

Jerez.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Siguen ignorándose los datos de la circunscripción de Jerez.

En el Gobierno Civil se tienen de allí los siguientes datos:

Conde de los Andes, 6.161 votos.

Pérez Asensio, 5.725.

Moreno Mendoza, 5.666.

Aranda, 4.659.

Almodóvar, 2.717.

Faltan datos de cuatro pueblos.

ARAGÓN

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Según los datos recibidos hasta las ocho de la noche, el resultado de las elecciones en la circunscripción es el siguiente:

D. Segismundo Moret, liberal, 7.070; don Tomás Castellano, conservador, 6.163; don Alvaro de Albornoz, republicano, 6.269; don Marceliano Isabal, republicano, 4.908; don José María García Belenguer, católico, 2.901; D. Severino Aznar, carlista, 1.959.

Faltan datos de 38 secciones.

Distrito de Calatayud: D. Gabriel Maura y Gamazo, conservador, 2.289; D. Darío Pérez, republicano, 1.663; D. José María Bascones, católico independiente, 51.

Faltan 22 secciones.

Distrito de Caspe: D. Angel Ossorio y Gallardo, conservador, 425; D. Antonio Motos y Martínez, liberal independiente, 1.210; don José María Santapán, carlista, 1.

Faltan 24 secciones.

Distrito de Daroca: D. Ramón Muntadas, liberal, 449; D. José María Bascones, cató-

lico, 358; D. Luis Díez Guirao de Revenga, agrario, 628. Faltan 63 secciones.

Distrito de Tarazona: D. Alfonso Ruiz de Grijalba, liberal, 326; D. Cándido Lamana, republicano, 251; D. Pascual Comín, carlista, 196. Faltan 37 secciones.

Reina tranquilidad en toda la provincia.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Datos conocidos a la una de la madrugada:

Circunscripción: D. Segismundo Moret, 9.893 votos; D. Tomás Castellano, 8.069; don Alvaro de Albornoz, 7.226; D. Marceliano Isabal, 5.967; D. José María García Belenguer, 3.232; D. Severino Aznar, 2.202. Faltan 12 secciones y se cree que no alterarán el resultado.

Distrito de Caspe: D. Angel Ossorio y Gallardo, 3.028; D. Antonio Motos, 2.297; señor Santapau, 1. Faltan 12 secciones.

Distrito de Calatayud: D. Gabriel Maura, 3.498; D. Darío Pérez, 2.199; D. José María Bascones, 85. Faltan 11 secciones.

Distrito de Daroca: Sr. Muntadas, 978; señor Guirao, 1.524; Sr. Bascones, 741. Faltan 48 secciones.

Distrito de Tarazona: D. Alfonso Ruiz de Grijalba, 1.895; D. Cándido Lamana, 2.460; D. Pascual Comín, 1.186. Faltan 17 secciones.

Datos definitivos.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Los últimos datos recibidos a la hora en que teléfono—dos de la madrugada—determinan el triunfo por la circunscripción de los señores Moret, Castellanos y Albornoz.

En Calatayud ha triunfado el Sr. Maura; en Caspe, el Sr. Ossorio. En Daroca es casi seguro el Sr. Díaz Guirao, y en Tarazona es muy probable el republicano Sr. Lamana.

En Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) La elección ha sido efectuada en esta capital sin incidentes, pasando la lucha casi inadvertida.

El escrutinio ha dado el resultado siguiente: D. Miguel Moya, republicano, 1.253 votos; D. Manuel Millaruelo, católico, 403. En el resto del distrito lleva también el señor Moya inmensa mayoría.

Son esperadas aquí, con impaciencia, noticias del distrito de Fraga, donde la votación habrá sido reñidísima en algunos pueblos por ayudar los republicanos al conservador don Domingo de la Bárcena contra el liberal don Miguel Ferrero.

Habiendo, por esa razón, concentradas fuerzas de la Guardia Civil en algunas localidades.

En los demás distritos de la provincia, según impresión general, triunfan los ministeriales.

En los distritos de Huesca.

HUESCA. (Lunes, madrugada.) Según datos oficiales, el Sr. Navarro Reverter, liberal, lleva en el distrito de Benabarre 129 votos de mayoría; en el de Boltaña, el señor Fatás, liberal, 556 votos de mayoría; en el de Fraga, el Sr. Ferrero, liberal, 355 de mayoría; en el de Sariñena, el Sr. Alvarado, liberal, 1.908 votos de mayoría; en el de Huesca, D. Miguel Moya, republicano, 2.639 votos de mayoría; en el de Barbastro, el señor Aura Boronat, liberal, 1.697 de mayoría. Faltan algunas secciones.

ASTURIAS

Triunfo de Melquiades Alvarez.

GIJON. (Lunes, mañana.) Melquiades Alvarez ha triunfado sobre el conservador señor Pérez Bueno por 1.500 votos.

Una manifestación ha recorrido las calles disparando cohetes y dando vivas a Melquiades Alvarez.

En el paseo del Boulevard se desprendió un hilo del teléfono, que cayó sobre un cable del tranvía y luego sobre la multitud, que huyó con gran pánico, aunque por fortuna no ocurrieron desgracias.

BALEARES

En Palma de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) Dicen de Menorca que han ocurrido varios incidentes.

A medio día fué rota la línea telegráfica entre Alayor y Mercadal; pero pronto pudo repararse.

La Guardia Civil ha detenido al autor de esta hazaña.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Las elecciones por la circunscripción se han celebrado con orden completo.

El primer lugar ha sido para el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Con él han triunfado los señores conde de Sallent, Roselló, Valenzuela y García.

Disturbios.

De Menorca dicen que en Ciudadela han ocurrido desórdenes.

Han resultado dos heridos.

En Alayor fuerzas del Ejército tuvieron que restablecer el orden.

En Ibiza ha sido proclamado el Sr. Garijo, por haberse retirado a última hora el Sr. Tur.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes tarde.) El resultado total de las elecciones, es el siguiente en Mallorca:

Maura, 28.451 votos; Sallent, 26.913; Roselló, 21.029; Valenzuela, 18.563; Antonio Weyler, 18.262; Ayamans, tradicionalista, 14.261; García, 8.720; Pou, 2.946.

En Menorca la lucha fué empeñadísima, ocurriendo diferentes disturbios.

Triunfó el liberal Hediger sobre Llano, republicano.

CANARIAS

En Las Palmas.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido tranquilas. Los señores Franchi y Galdós, republicanos, han obtenido algunos centenares de votos; pero han triunfado los señores conde de Romanones, católicos y Morote.

CASTILLA LA NUEVA

En Cuenca.

CUENCA. (Domingo, noche.) Celebrada la elección con el mayor orden en esta capital, ha triunfado el Sr. Corcheher, liberal, contra

el Sr. Cobo, jefe de los conservadores, por mayoría inmensa.

Aunque faltan datos de algunos pueblos, se considera asegurado el éxito de la candidatura ministerial.

Reina con tal motivo gran entusiasmo entre los liberales.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) En la capital se retiraron dos candidatos, quedando solo el liberal D. Sergio Novales. Muchos electores han votado en blanco; otros han votado a D. Juan Macías del Real.

De los demás distritos de la provincia no hay aún a las ocho de la noche datos precisos y completos; pero se cree que habrán triunfado: en Ocaña, D. Fernando Weyler, liberal; en Orgaz, D. José Díaz Cordobés, conservador; en Puente del Arzobispo, don César de la Mora, conservador; en Quintanar de la Orden, D. Pablo Ramos, liberal; en Talavera de la Reina, D. Tomás Beruete, liberal; en Torrijos, D. Manuel de Taramona, liberal independiente.

En Alcalá de Henares.

ALCALÁ DE HENARES. (Domingo, noche.) Datos conocidos a las once y media de la noche:

D. Pedro Vicente Buendía, liberal, 6.516 votos.

D. Lucas del Campo, conservador, 3.120.

Faltan datos de cinco pueblos, cuyos censos no alterarán el resultado.

Las elecciones se han efectuado sin novedad.

En Ocaña.

OCAÑA. (Lunes, tarde.) Una vez hecho el escrutinio, resulta que el candidato señor Weyler alcanza una mayoría de 2.000 votos sobre el candidato conservador, Sr. Escobar.

Este ha obtenido 500 votos más que los republicanos.

Faltan los datos de dos secciones; pero esto no ha de ser obstáculo para el triunfo de los monárquicos.

En Oropesa.

OROPESA. (Domingo, noche.) Ha triunfado por este distrito de Puente del Arzobispo el candidato maurista D. César de la Mora por más de tres mil votos de mayoría contra el candidato liberal señor conde de San Bernardo.

CASTILLA LA VIEJA

En Béjar.—Agresión.

BEJAR. (Domingo, tarde.) A las tres y media de esta tarde ha sido agredido en el Colegio situado en la Plaza Mayor D. Marcelino Cagigal, director de la Escuela Industrial de esta ciudad.

El Sr. Cagigal resultó con heridas de pronóstico reservado.

El agresor pudo escapar, confundiendo con el grupo de electores que rodeaba al señor Cagigal.

La tranquilidad es aparente, porque los ánimos se hallan bastante excitados.

BEJAR. (Lunes, tarde.) Terminó la elección sin más incidentes que los que telegrafié ayer.

D. Cipriano Rodríguez Arias, adicto, sacó 2.147 votos de mayoría sobre el republicano Rodríguez Arias.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En la capital y pueblos de la circunscripción se han verificado las elecciones con orden completo. La lucha ha despertado este año más interés que en las anteriores.

De los escrutinios de la capital resulta en el primer puesto, por una gran mayoría, el republicano D. Luis Hoyos Sáinz; sigue el candidato católico D. Marcial Solana; y el tercer puesto lo ocupa el conservador Sr. Redonet. Los candidatos liberales Sres. García Lomas y Viesca obtienen votaciones mucho más bajas.

Imposible es, sin embargo, predecir el resultado, pues los datos completos de la circunscripción tardarán en obtenerse dos días.

Puede asegurarse que los dos primeros puestos los ocuparán el Sr. García Lomas y el Sr. Redonet, quedando el tercer puesto dudoso entre el republicano Sr. Hoyos y el católico Sr. Solana.

Los liberales están indignados contra los conservadores por las combinaciones que han hecho en algunos pueblos.

Los conservadores muéstranse muy satisfechos, confiando en que su candidato obtendrá la mayor votación. Los liberales realizan trabajos para que salgan triunfantes sus dos candidatos y el republicano.

Han sido presentadas varias denuncias al fiscal por delitos electorales.

Los comentarios son apasionadísimo; se han cruzado varias apuestas.

Rumores alarmantes.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En esta ciudad han circulado alarmantes rumores referentes a la lucha enconadísima entre conservadores y liberales en los distritos de Castro-Laredo y Cabuérniga.

Dícese que en ambos distritos han ocurrido colisiones, dirimiendo los contendientes sus diferencias a palos y tiros.

Se habla de la det

Marqués de Tamarit, carlista, 732. Mayner, republicano, 638. Solano, republicano radical, 273. En Reus los escrutinios dan estos resultados: Mayner, republicano, 2.849 votos. Nougues, republicano, 2.124. Massó, republicano radical, 1.011. Nicolau, liberal, 823. Marqués de Tamarit, carlista, 623. A las diez de la noche los resultados casi definitivos dan las cifras siguientes: Nicolau, liberal, 7.956 votos. Mayner, republicano, 7.434. Nougues, republicano, 6.429. Marqués de Tamarit, carlista, 5.304. Massó, republicano radical, 4.793. Salen elegidos los tres primeros.

TARRAGONA. (Lunes, mañana.) Resultado definitivo de las elecciones por esta provincia: Tarragona: D. José Nicolau, adicto; don Ramón Mainer y D. Julián Nougues, republicanos. Tortosa: marqués de Villanueva, adicto. Roquetas: D. Manuel Kindelán, adicto. Verdrell: D. Jaime Alegret, conservador. Valls: D. Alberto Dosea, adicto. Gandesa: D. Juan Caballé, solidario.

En Lérida. LERIDA. (Domingo, noche.) De los escrutinios hasta ahora conocidos resulta una mayoría de 340 votos a favor del candidato liberal Sr. Agelet, sobre el republicano, señor Moles. Faltan todavía los datos de muchos pueblos. Las elecciones han sido bastante agitadas, repartándose algunos estacazos, aunque sin consecuencias graves.

LERIDA. (Lunes, mañana.) Se considera seguro, por los datos recibidos, el triunfo de los siguientes señores: Moles, republicano, por la capital. Rodes, republicano, por Balaguer. Matheu, liberal, por Cervera. Maciá, regionalista, por Borja. Llaris, republicano, por Tremp. Riu, liberal, por Millá, regionalista, por Sort. por La Seo, por el art. 29. No hubo nota grave en toda la provincia.

En La Bisbal.—Derrota de Cambó. GERONA. (Domingo, noche.) La elección en el distrito de La Bisbal da los siguientes resultados: Albert, republicano nacionalista, 6.212 votos; Camí, regionalista, 5.198. La derrota del jefe de los regionalistas catalanes ha causado en el distrito general entusiasmo. GERONA. (Lunes, tarde.) Han resultado elegidos diputados por esta capital: Iglesias, carlista; por Torroella de Montgrí, Fournier, y por Figueras, Salvatella, republicano.

En Vendrell. VENDRELL. (Domingo, noche.) Resultado de la elección a las siete de la tarde: Carner, 602 votos; Alegret, 320; Moriano, 97. VENDRELL. (Domingo, noche.) El resultado del escrutinio en esta localidad da 602 votos para el candidato republicano nacionalista Sr. Carner, 320 para el conservador Sr. Alegret, 97 para el ministerial señor Moriano y 19 papeletas en blanco. Han votado 1.038 electores de los 1.312 que tiene el censo.

VENDRELL. (Lunes, tarde.) Ha triunfado el maurista Alegret sobre el republicano nacionalista Moriano. Faltan datos que no alteran el resultado. En Roquetas. TORTOSA. (Domingo, noche.) Del distrito de Roquetas comunican los datos siguientes: Kindelán, liberal, 1.231 votos. Franquet, conservador, 407. Bofarull, carlista, 173.

En Tortosa. TORTOSA. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones en esta ciudad: D. Salvador Samá, liberal, 2.917 votos. D. José Lietget, republicano, 566. D. Ricardo Fuente, radical, 311. Faltan datos de varios pueblos que no alterarán el resultado. TORTOSA. (Domingo, noche.) Por datos que acaban de conocerse, se sabe que en los colegios del interior lleva gran mayoría de votos el Sr. Villanueva, candidato ministerial contra los republicanos Sres. Lietget y Fuente. Reina orden completo. Está reconcentrada la Guardia Civil.

En San Feliu de Llobregat. SAN FELIU DE LLOBREGAT. (Domingo, noche.) Resultado de la elección hasta las seis de la tarde: Miró, 469 votos; Jansana, 214; Pich, 66. No ha ocurrido novedad.

EXTREMADURA

En la provincia de Badajoz. BADAJOZ. (Domingo, noche.) Han sido elegidos los Sres. Fernández Blanco, liberal, por Castuera; Gómez Bravo, liberal, por Villanueva de la Serena, y Pidal, conservador, por Almendralejo. Por la circunscripción de Badajoz, los liberales Sres. Lopo y Raventos, y el conservador Sr. Albarrán llevan gran mayoría sobre el republicano Demófilo. Faltan secciones, que no alteran el resultado de la elección. El candidato Sr. Groizard lleva en Don Benito mayoría sobre Hermida, liberal independiente. La elección por la circunscripción se desenvuelve tranquilamente. No hay noticias de la elección en Fregeña de la Sierra.

GALICIA

En Coruña. CORUNA. (Domingo, noche.) Han terminado con tranquilidad absoluta las elecciones en esta circunscripción.

En la capital han obtenido: Fernández Latorre, 3.517 votos; Bañer, 1.736, y el marqués de Figueroa, 1.577. Resulta, contra lo que se suponía, que el candidato Sr. Bañer, presentado a última hora por el Sr. Latorre, ocupa el segundo lugar. Los avances que se reciben de los Ayuntamientos de la circunscripción aseguran muchos millares de votos a los mismos candidatos, que conservan los mismos puestos. Se reciben muchos telegramas de los pueblos felicitando al Sr. Latorre por su doble y señaladísimo triunfo. Las noticias del resto de la provincia en nada varían todavía el resultado que anticipé.

MURCIA

Datos. CARTAGENA. (Lunes, mañana.) En las elecciones reinó el mayor orden. En algunos distritos, sin embargo, fueron detenidos varios apoderados de los conservadores por el delegado del gobernador. Por la circunscripción triunfaron los conservadores por gran mayoría de votos. Faltan datos de algunas secciones, que no alterarán el resultado.

NAVARRA

En Pamplona. PAMPLONA. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones hasta las ocho y media de la noche: Distrito de Aoiz: D. Manuel Borrero, liberal, 882 votos; conde de Rodezno, carlista, 1.545. Distrito de Tafalla: D. Pompeyo Vidal, liberal, 1.192; D. Bartolomé Felii, carlista, 2.051. Distrito de Tudela: D. Salvador Guardiola, liberal, 3.336; D. Lorenzo Sáenz, carlista, 3.230. La lucha ha sido briosa y la tranquilidad completa.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Según datos oficiales de la una de esta madrugada, por el distrito de Tafalla, Vidal, adicto, ha obtenido 2.677 votos, y Felii, carlista, 4.467; por Aoiz, Borrero, adicto, 2.537, y Rodezno (conde de), carlista, 4.473; por Tudela, Guardiola, adicto, 4.229, y Sáenz, carlista, 4.455.

VALENCIA

En Valencia. VALENCIA. (Domingo, noche.) El escrutinio comienza tranquilamente a la hora fijada. Hay grupos en actitud expectante, viendo el espectáculo que ofrece la salida de los interventores con los certificados, para llevarlos a los respectivos centros electorales. En la Diputación se constituyó la Junta provincial del Censo, recibiendo los certificados. Al anochecer, retenes de la Guardia Civil de a caballo recorren las calles céntricas. Es inmensa la animación en las calles y grande el júbilo en los casinos políticos. El resultado definitivo en esta circunscripción es como sigue: Puig Boronat, de coalición monárquica, 13.261 votos; Barral, republicano de la Unión, 12.079, y Azzati, 11.743; Soriano, de la conjunción republicano-socialista, 9.214. Como se ve, el triunfo de los monárquicos es ambrosioso, porque no sólo han conseguido derrotar a Soriano, sino que han logrado el primer lugar. Faltan dos secciones, que no pueden alterar el resultado.

El magistrado de la Catedral, Sr. Garrido, al votar, le exigieron la cédula personal, y tuvo que llevarla, a pesar de que todos le reconocieron. Un elector falso intentó votar por un interventor de la Mesa, y fué detenido. Los distritos rurales. VALENCIA. (Domingo, noche.) Los datos que se tienen de los distritos de la provincia son: Por Sueca triunfa el independiente Sr. Peris Mencheta, por más de 1.000 votos sobre el republicano Sr. Beltrán. Por Requena, el Sr. García Berlanga, demócrata, por una mayoría abrumadora sobre su contrincante. Por Játiva, el demócrata Sr. Rubio, sobre el conservador Sr. Laiglesia. Por Alcira, el conservador Sr. Crespo Azorín, sobre el agrario Sr. Gay. Por Torrente, el Sr. Lázaro, conservador, sobre el Sr. Ferris, republicano. Por Liria, por una abrumadora mayoría, el demócrata Sr. Jimeno (hijo). Por Chelva, el Sr. Gil Roger, sobre el republicano Sr. Domínguez. Por Albaida, el Sr. Estruch, demócrata. Faltan datos de Gandia, donde luchaban el Sr. Igual, adicto, y el marqués de González, conservador. La contienda se sabe que ha sido reñidísima.

En Alcoy. ALCOY. (Domingo, noche.) La elección ha sido efectuada con el mayor orden. He aquí el resultado: D. José Canalejas y Méndez, liberal, 4.247 votos; Sr. Botella, republicano-socialista, 1.101; Oller, católico-conservador, 923. Faltan datos completos de otros pueblos del distrito; pero resulta el Sr. Canalejas en todos ellos con una inmensa mayoría. En Alicante. ALICANTE. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones con la más absoluta normalidad. El resultado en la capital ha sido: Esquerdo, republicano, 3.636 votos; Francos Rodríguez, 3.301; Díaz Moreu (hijo), 2.557, y Canals, conservador, 1.485. Comienzan a recibirse los datos de los pueblos de la circunscripción, que alterarán el resultado, quedando los republicanos en minoría.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Por la circunscripción resultan triunfantes: Francos Rodríguez, por 13.691 votos; Díaz Moreu, adicto, por 12.680; Canals, conservador, por 10.532. Esquerdo se ha quedado con 7.037. Faltan

doce secciones, que seguramente no alterarán el resultado definitivo. Por Orihuela, sin oposición, ha sido elegido el Sr. Ruiz Valarino (D. Manuel). Por Villajoyosa, el conservador Sr. Jorro. Por Villena, el Sr. Saint Aubin, adicto. Por Dolores, D. Trinitario Ruiz Valarino. Los republicanos han sido derrotados en Alcoy, Denia y Pego, considerándose seguros por Alcoy el Sr. Canalejas; por Denia, don Santiago Rio, y por Pego, D. Baldomero Vega Seoane. En Cocentaina. COCENTAINA. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones en esta población: Sr. Canalejas, 1.020 votos; Sr. Oller, 84; Sr. Botella, 92. En Nules. CASTELLON. (Domingo, noche.) Ha triunfado por el distrito de Nules el adicto D. Ramón Sancho.

VASCONGADA

En Bilbao. BILBAO. (Domingo, noche.) A última hora se aseguró que en el colegio electoral de la calle de Barrencalle, los nacionalistas habían metido un embuchado a favor del candidato vaticanista, Sr. Chabaud. Varios republicanos se han dirigido al Centro Vasco y a la Juventud Vasca, Centros que se encuentran situados en la calle de Bidebarrieta. Los republicanos han apedreado los dos referidos Centros. Constando a la agresión, los socios, desde los balcones, han lanzado tuestos y toda clase de armas arrojadizas. Se han oído dos disparos de arma de fuego, que no se sabe de dónde han partido. Fuerzas de Policía y Guardia Civil se han personado en el lugar del suceso y han desalojado la calle, impidiendo luego el tránsito por ella. Ha triunfado por la circunscripción el republicano D. Horacio Echevarrieta, con unos 3.000 votos de mayoría. Júbilo de los republicanos.—En Bermeo. BILBAO. (Lunes, mañana.) Aunque faltan datos de algunas secciones, nada influirán en el resultado. El entusiasmo entre los republicanos es muy grande. Varios grupos han recorrido las calles llevando grandes cartelones y cantando La Marsellesa. Las autoridades les permitieron este natural desahogo. Los grupos se disolvieron después pacíficamente. Las últimas noticias de Bermeo son de que durante toda la tarde de ayer siguió la agitación y menudearon los incidentes. Los urujistas impidieron en dos secciones que votasen sus contrarios y se repartieron algunos estacazos. Varios de aquellos tuvieron que refugiarse en una casa. Se censura la conducta del alcalde, que no hizo nada por evitar tal estado anárquico.

GUIPÚZCOA

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La lucha electoral ha sido tranquila, siendo únicamente turbada por sucesos pequeños. Los radicales promovieron un alboroto en el centro electoral conservador, viéndose la benemérita obligada a intervenir. Después de las elecciones, numerosos grupos de republicanos se presentaron ante la Redacción de «El Pueblo Vasco» en actitud hostil. La Guardia Civil los disolvió. En la capital ha triunfado Lizasoain, dinástico, por 6.258, contra 5.730, que obtuvo el republicano Birmingham. En Azpeitia triunfó Senante, integrista. Castañeda, carlista, obtuvo escasa votación. En Vergara obtuvo D. Gabriel Ibarra, católico, 6.098, contra Soriano, que obtuvo 918.

Resultados oficiales

En Gobernación fueron facilitados anoche los siguientes resultados oficiales. ALAVA.—Capital: Celestino Alcocer, carlista, 3.675; Aniceto Lorente, republicano, 2.267. Faltan 5 secciones. Laguardia: Pablo Sengariz, liberal, 1.142; Antonio Mazarrasa, carlista, 854. Faltan 4 secciones. ALBACETE.—Capital: Tesifonte Gallego, liberal, 4.933; José Martínez Acacio, conservador, 2.083. Faltan 10 secciones. Alcaraz: Baldomero Argente, liberal, 4.708; Francisco Garvi, conservador, 3.062. Faltan 18 secciones. Casas Ibáñez: Eduardo Serrano, liberal, 1.343; Diego González Conde, conservador, 1.07. Faltan 30 secciones. Hellín: Antonio Falcón, liberal, 997; Francisco López Chicheri, conservador, 856. Faltan 38 secciones. ALICANTE.—Capital: José Francos Rodríguez, liberal, 10.562; Emilio Díaz Moreu, liberal, 10.651; Salvador Canals, conservador, 8.517; José María Esquerdo, republicano, 5.991; Rafael de Rojas, carlista, 1.032. Denia: Santiago Rey, liberal, 4.584; Celedonio Calatayud, republicano, 2.08. Faltan 15 secciones. Dolores: Trinitario Ruiz Valarino, liberal, 3.585; Francisco Pi Arsuaga, republicano, 444. Faltan 4 secciones. Orihuela: Manuel Ruiz Valarino, liberal, 5.886. Faltan 5 secciones. Pego: Baldomero Vega Seoane, liberal, 3.870; Miguel Tato, republicano, 186. Faltan 23 secciones. Villajoyosa: José Jorro, conservador, 3.327. Faltan 17 secciones. Villena: Alejandro Saint Aubin, liberal, 5.390. Faltan 20 secciones. ALMERIA.—Capital, elige tres: Luis Silveira, liberal, 6.838; Leopoldo Serrano, liberal, 6.906; Augusto González Besada, conservador, 6.073; José Jesús García, republicano, 3.547. Berja: Leopoldo Cerúna, liberal, 1.928.

Faltan 14 secciones. Puzosca: Julio Amado, liberal, 742. Faltan 35 secciones. Sorbas: José Igual, conservador, 338. Faltan 38 secciones. AVILA.—Capital: Ramón Castillo, liberal, 1.709; Nicasio Velayos, liberal, 971. Faltan 80 secciones. Arévalo: Pascual Amat, conservador, 1.511; Emilio Barrado, liberal, 784. Faltan 87 secciones. Piedrahíta: Jorge Silveira, conservador, 731; Félix de la Torre, republicano, 650. Faltan 86 secciones. BADAJOZ.—Capital, elige tres: Salvador Raventos, liberal, 1.562; Casimiro Lopo, liberal, 1.949; Arcadio Albarrán, conservador, 2.176; Fernando Lozano, republicano, 1.340. Almendralejo: Manuel Pidal, conservador, 6.645; Guillermo García, liberal, 1.040. Faltan 18 secciones. Castuera: Ricardo Fernández Blanco, liberal, 4.548. Faltan 20 secciones. Don Benito: Carlos Groizard, liberal, 2.329; Luis Hermida, liberal, 1.481. Faltan 25 secciones. Villanueva: Feliciano Gómez, liberal, 725; Francisco Barreira, conservador, 264. Faltan 37 secciones. BALEARES.—Capital, elige cinco: Alejandro Roselló, liberal, 3.216; Juan Valenzuela, liberal, 3.237; Antonio Weyler, liberal, 2.682; Antonio Maura, conservador, 4.935; conde de Fallens, conservador, 4.743; Mariano Guál, carlista, 2.428; Francisco García Orell, republicano, 3.079; Jerónimo Pom, republicano, 1.604; Lorenzo Bisbal, socialista, 1.964. Mahón: Emilio Hedifer, liberal, 4.423; Federico Llano, republicano, 4.138. Falta una sección. BARCELONA.—Capital: Elige siete: Mariano Fortuni, derecha, 9.102; Benito de Pomes, derecha, 9.014; Joaquín Semmenat, derecha, 9.165; Magni Sandiumenge, derecha, 9.118; Eusebio Diez González, derecha, 9.008; Raimundo Abadal, regionalista, 16.719; Francisco Cambó, regionalista, 16.081; Narciso Verdager, regionalista, 16.279; José Puig Cadafalch, regionalista, 16.210; Carlos de Camps, regionalista, 16.350; José María Vallés y Ribot, republicano nacionalista, 22.316; José Torruella, republicano nacionalista, 22.212; Pedro Corominas, republicano nacionalista, 22.586; Carlos M. Soldevilla, republicano nacionalista, 22.262; Luis de Zulueta, republicano nacionalista, 22.288; Juan Sol Ortega, republicano, 30.586; Alejandro Lerroux, republicano, 31.532; Hermenegildo Giner de los Rios, republicano, 32.380; Emiliano Iglesias, republicano, Castellersols: Ferrer y Vidal, regionalista, 30.222 Toribio Sánchez, republicano, 30.043. 1.793; Salellas, carlista, 777; Danuano, liberal, 41 secciones. namata, liberal, 1.147; Dessi, republicano regionalista, 2.187. Faltan 20 secciones. Igualada: Godó, liberal, 2.252; Rahola, regionalista, 1.239; Lairet, republicano nacionalista, 1.111. Manresa: Vila, conservador, 4.207; Soler y March, regionalista, 2.876. Faltan 17 secciones. Mataró: Pedro García Maristany, liberal, 4.774; Estapé, republicano regionalista, 4.367. Faltan 2 secciones. Sabadell: Griera, liberal, 2.822; Cruels, republicano nacionalista, 2.741. San Feliu de Llobregat: Miró, republicano regionalista, 2.592; Sansana, regionalista, 2.102; Vich, republicano, 798. Tarrasa: Sala, liberal, 3.365; Vals, republicano, 2.121. Faltan 3 secciones. Vich: Bosch y Alsina, liberal, 2.228; Junyet, carlista, 1.842. Faltan 28 secciones. Villafranca del Panadés: Zulueta, republicano, 2.842. Faltan 22 secciones. Villanueva y Geltrú: Bertrán y Musitu, regionalista, 3.614; Rubadonadeu, republicano, 3.038. Faltan 9 secciones. Arenys de Mar: Sagnier, conservador, 3.617; Arguí, regionalista, 3.266. Faltan 8 secciones. CIUDAD REAL.—Almadén: Aquilino Sandino, liberal, 2.942; José Cendrero, liberal, 2.540. Faltan 34 secciones. Almagro: Luis Aldecoa, liberal, 2.754; Isaac Mulo, conservador, 1.484; Manuel Fernández Yáñez, conservador, 768; Cristino García, republicano, 95. Capital: Rafael Gasset, liberal, 4.320; marqués de Casa Treviño, conservador, 2.330. Faltan 23 secciones. Villanueva de los Infantes: Andrés Gutiérrez de la Vega, conservador, 799; Rafael Martínez, republicano, 416. Faltan 38 secciones. CASTELLON.—Nules: Manuel Sancho Clemen, liberal, 5.109; marqués de Benavites, conservador, 4.960. Faltan 4 secciones. CORUNA.—Capital, elige tres: Juan Fernández Latorre, liberal, 6.762; Gustavo Bañer, liberal, 4.738; marqués de Figueroa, conservador, 4.485. Faltan 50 secciones. Puentedume: José Lombardero, conservador, 2.407; Rodrigo Sanz, agrario, 305. Faltan 20 secciones. Guadalajara.—Capital: conde de Romanones, liberal, 4.347; Calixto Rodríguez, republicano, 18. Faltan 54 secciones. Sigüenza: José Abril Ochoa, liberal, 1.391; Alfredo Sanz Vives, conservador, 645. Molina: conde de Romanones, liberal, 789; Calixto Rodríguez, republicano, 425. Faltan 87 secciones. Pastrana: Manuel Brocas, liberal, 1.818; Manuel Miralles, conservador, 561. Faltan 50 secciones. HUESCA.—Capital: D. Miguel Moya, republicano, 1.253; Manuel Millaruelo, católico, 402. HUELVA.—Capital: D. Manuel Bueno, liberal, 1.592; Guillermo Moreno Calvo, liberal, 1.871; Manuel de Burgos, conservador, 1.310; José Limón, liberal, 2.310; Joaquín Dicenta, republicano, 2.184. Elige tres. JAEN.—Capital: Joaquín Ruiz Jiménez, liberal, 1.521; José Sabater, liberal, 1.088; José del Prado y Palacio, conservador, 1.480; Eduardo Fernández del Pozo, republi-

cano, 947; Pablo Iglesias, socialista, 871. Elige tres. LEON.—Riaño: Cesáreo Dueñas, liberal, 1.849; Luis Piñán, conservador, 996. Faltan 13 secciones. Sahagún: José Quiñones de León, conservador, 435; Juan Flores Posada, republicano, 141; Modesto Franco, independentes, 342. Faltan 32 secciones. Valencia de Don Juan: Mariano Alonso Bayón, liberal, 787. Faltan 34 secciones. LERIDA.—Balaguer: Severino J. de Zarracivar, liberal, 1.096; Felipe Rodes, republicano, 1.138. Faltan 43 secciones. Borjas: Francisco Maciá, republicano, 2.978. Faltan 48 secciones. LERIDA.—Capital: José Agelet, 2.420; Estanislao Segarra, carlista, 739; Juan Moles, republicano, 2.340. Faltan 22 secciones. Truemp: Marcelino Jordana, integrista, 45; José Llari, republicano nacionalista, 912; Rosendo Castell, republicano, 88. Faltan 46 secciones. LOGROÑO.—Arnedo: Isidoro Rodríguez, liberal, 2.872. Torreella: Fe Iturrriaga, liberal, 1.695; Agustín Rebollo, conservador, 422; Pedro Urbila, conservador, 207. Faltan 56 secciones. Santo Domingo: Miguel Villanueva, liberal, 1.408; José Pujadas, católico, 38. Faltan 28 secciones. MALAGA.—Capital: Antonio Gómez Díaz, liberal, 2.330; Diego Salcedo, liberal, 2.273; Juan Sol y Ortega, republicano, 8.733; Pedro Armasa, republicano, 8.502; Ignacio Fernández de la Somera, integrista, 782. Faltan 29 secciones. Antequera: Eduardo Gómez Lombart, liberal, 1.742; Javier Botes Romero, liberal, 456; José Cintora, republicano, 28. Faltan 18 secciones. Archidona: Luis Armiñán, 1.484. Faltan 26 secciones. Gaucín: Adolfo Suárez de Figueroa, liberal, 3.459. Faltan 22 secciones. Ronda: suspendida la elección hasta el domingo. MURCIA.—Cartagena, elige tres: duque de Pastrana, liberal, 5.747; José García Vaso, liberal, 4.804; Juan Spotorno, liberal, 2.380; Antonio García Alix, conservador, 4.801; José Maestre Pérez, conservador, 4.600; Enrique Martínez, liberal, 1.600. Cieza, Joaquín Paya, liberal, 1.542. Faltan 27 secciones. Lorca, Carlos Mazón, liberal, 3.325. Yecla, Luis García Alonso, liberal, 2.152; Carlos Barranco, republicano, 547. Faltan 27 secciones. NAVARRA.—Aoiz, Manuel Borrero, liberal, 1.832; conde de Rodezno, carlista, 1.545. Faltan 42 secciones. Tafalla, Pompeyo Vidal, liberal, 1.192; Bartolomé Felii, carlista, 2.051. Faltan 25 secciones. Tudela, Salvador Guardiola, liberal, 3.336; Lorenzo Sáenz, carlista, 3.230. Faltan 10 secciones. PALENCIA.—Astudillo, Melitón Quiros, liberal, 1.269; Antonio Gisbert, republicano, 79. Faltan 40 secciones. Carrion de los Condes, Andrés Alonso, liberal, 2.641; Pedro Escudero, católico, 335; Francisco Rodríguez, carlista, 1.058. Faltan 28 secciones. SALAMANCA.—Béjar, Cipriano Rodríguez, liberal, 1.681; Luis Casanueva, republicano, 1.585. Faltan 34 secciones. Ledesma, duque de Tamames, liberal, 569; Hipólito Rodríguez, republicano, 407. Faltan 69 secciones. Vitigudino, marqués de Puerto Seguro, conservador, 2.510. SANTANDER.—Capital, elige tres: Juan García Lomas, liberal, 1.844; José María Viesca, liberal, 1.410; Luis Redonet, conservador, 2.255; Marcial Solana, católico, 2.347; Luis Hoyos, republicano, 3.811. SORIA.—Capital, vizconde de Eza, conservador, 1.167; Manuel Hilario, republicano, 531. Faltan 77 secciones. Agreda, Celestino de Córdoba, liberal, 239; Luis Fernández, conservador, 863. Faltan 87 secciones. Almazán, Angel Arpón, liberal, 1.273; Lamberto Martínez Asenjo, conservador, 1.236. Faltan 67 secciones. Burgo de Osma, Julián Muñoz, liberal, 1.205; Luis Ayuso, conservador, 358. Faltan 70 secciones. TARRAGONA.—Capital, elige tres: José Nicolau, liberal, 2.874; Ramón Mayner, republicano, 1.561; Julián Nougues, republicano, 1.007; Luis Massó, republicano, 1.575; Juan Solanes, republicano, 316; marqués de Tamarit, carlista, 1.647. Faltan 80 secciones. Gandesa, Mateo Vila, liberal, 478; Juan Caballé, republicano solidario, 525. Faltan 30 secciones. Roquetas, Manuel Kindelán, liberal, 565; José Rufo, conservador, 160; José Oriol, 158; Marcelino Domingo, republicano, 85. Faltan 38 secciones. Tortosa, Salvador Sarriá, liberal, 2.564; José Llup, republicano, 515; Ricardo Fuente, republicano, 207. Faltan 21 secciones. Valls, Alberto Dasca, liberal, 2.432; Pedro Rahola, solidario, 2.269. Vendrell, Manuel Mariano, liberal, 93; Jaime Alegret, conservador, 320; Jaime Carner, republicano, 602. Faltan 38 secciones. TERUEL.—Capital: Ricardo Iranzo, liberal, 851; José Morales, liberal, 413. TOLEDO.—Capital: Sergio Novales, liberal, 1.751; Juan Macías del Real, republicano, 763. VALENCIA.—Capital, elige tres: José Puig Boronat, liberal, 13.123; Félix Azzati, republicano, 11.890; Juan Barral, republicano, 12.081; Rodrigo Soriano, republicano, 9.466. Falta una sección. Albaida: José Struch, liberal, 4.584. Faltan 18 secciones. Alcira: Vicente Gay, liberal, 3.419; Evaristo Crespo Azorin, conservador, 5.944. Faltan 26 secciones. Chelva: Gil Roger, liberal, 2.283. Gandía: José Igual, liberal, 348; marqués

de González, conservador, 2.451. Faltan 25 secciones.

Játiba: Francisco Rubio, liberal, 2.982; Francisco Laiglesia, conservador, 2.067. Faltan 18 secciones.

Liria, Vicente Jimeno, liberal, 2.270. Requena: Fidel García, liberal, 2.036; Enrique García, republicano, 277. Faltan 14 secciones.

Sueca: Francisco Peris Mencheta, independiente, 3.880; Adolfo Beltrán, republicano, 3.836. Faltan 17 secciones.

Torrevieja: Antonio Lázaro, conservador, 4.704; Ramón Ferri, republicano, 1.009. Faltan 19 secciones.

VIZCAYA.—Capital: Horacio Echevarría, republicano, 8.137; Pedro Chalodo, católico, 4.665.

Baracaldo: Fernando María de Ibarra, conservador, 4.173; Ramón Madariaga, republicano, 2.143.

Durango: José María Lizano, conservador, 3.785; José María Juaristi, carlista, 252. Faltan 31 secciones.

Guernica: Juan Tomás Gandarias, conservador, 1.504; José María Urquijo, católico, 946. Faltan 25 secciones.

Marquina: marqués de Arcillona, católico, 2.147; Ramón Zarrazaba, carlista, 1.443. Faltan 15 secciones.

Almueda: José María Chavarrí, independiente, 8.047; Fernando Perezagua, socialista, 320.

Z. MORA.—Alcañiz: José Cánovas del Castillo, liberal, 152; Arturo Pérez, conservador, 159. Faltan 42 secciones.

Villalpedra: Alberto Requejo, liberal, 2.352; Felipe Esteve, conservador, 2.285. Faltan 30 secciones.

ZARAGOZA.—Capital, elige tres: Segismundo Moret, liberal, 7.070; Tomás Castellanos, conservador, 6.163; Alvaro Albornoz, republicano, 6.269; Marceliano Isabal, republicano, 4.908; José María García, católico, 2.901; Severino Aznar, carlista, 1.959. Faltan 38 secciones.

Una manifestación.

A primera hora de la noche, enardecidos los ánimos en la Casa del Pueblo por el triunfo de la candidatura republicano-socialista, se improvisó una manifestación después de un discurso pronunciado por el Sr. Soriano (D. Rodrigo).

Un grupo numeroso de exaltados salió a la calle, en medio del mayor entusiasmo, dirigiéndose al Centro del partido radical.

Allí cantaron y aplaudieron, intercalando vivas a los candidatos triunfantes, hasta que se disolvieron para celebrar su victoria de modo menos alborotado.

En Gobernación.

En Gobernación se reunieron a primera hora de la noche, con el señor conde de Sagasta, el Sr. Canalejas y varios compañeros de Gabinete para informarse, no sólo del resultado de la elección en Madrid, sino también de las noticias que hasta esa hora hubiera de provincias.

El Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas permaneció en Gobernación hasta las primeras horas de la madrugada.

No recibió a los periodistas.

El nuevo Congreso

Aunque es imposible fijar con exactitud la proporción, parece que se acerca a la realidad el siguiente cálculo, que anoche hacía un hombre conocedor de estas cosas:

Table with 2 columns: Party and Seats. Adictos 221, Liberales independientes 5, Conservadores 105, Republicanos 42, Socialistas 1, Interlistas y carlistas 11, Regionalistas 9, Independientes 6, Católicos 4.

RESUMEN

Table with 2 columns: Category and Seats. Mayorías 221, Oposiciones 183, Total 404.

Telegramas de última hora

B. Inquetos.—En Jerez.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Los conservadores obsequiaron con un banquete a su jefe provincial, Sr. Gómez.

El banquete fué de 300 cubiertos. Varios periodistas van a obsequiar con un almuerzo al periodista D. Dionisio Pérez, triunfante por el Puerto de Santa María.

Continúa sin saberse quién saldrá por Jerez, por donde ayer triunfaron dos republicanos.

Dícese que se trata de que salgan tres monárquicos.

Triunfo seguro.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Considerase indiscutible el triunfo del candidato ministerial Sr. Zancada, sobre el conservador Sr. Camps de Lara, por el distrito de Castrojeriz.

Por el distrito de Salas, el conservador señor Rothwos lleva 18 votos de ventaja al ministerial Sr. Fournier.

En el distrito de Miranda, el liberal señor Macorra lleva 287 votos de ventaja al conservador Sr. Alfaro.

Ignóranse aún los resultados de la tercera parte de las secciones.

Candidatos triunfantes.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Aunque falta conocer el resultado de algunas secciones, créese que éstos no influirán en el resultado definitivo.

Los datos oficiales asignan mayoría al candidato Sr. Lamana por Tarazona y al Sr. Díaz Guirao por Daroca.

Su triunfo se considera seguro.

Los odios políticos.

VITORIA. (Lunes, tarde.) En Villa Alegría los odios políticos, enconados con motivo de la lucha electoral, han dado lugar a un crimen.

He aquí lo ocurrido: Hallábase cenando en el Casino del pueblo los partidarios del candidato carlista señor Alcocer, cuando de pronto una piedra lanzada desde la calle penetró en el aposento, rompiendo los cristales.

Los comensales, sorprendidos, lanzáronse a la calle para ver quiénes eran sus agresores, encontrándose con los partidarios del candidato republicano Sr. Lorente.

Entre carlistas y republicanos entablóse una colisión, de la que resultó muerto el joven Toribio Brutón, de veinticuatro años, soltero, a consecuencia de un balazo.

La policía ha realizado numerosas detenciones.

El Juzgado de Vitoria ha marchado allí a instruir el sumario.

Los nuevos diputados.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según datos comprobados, en la provincia de Barcelona han sido reelegidos diputados los señores Lerroux, Sol y Ortega y Giner de los Ríos, radicales; Zulueta y Miró, republicanos; Ferrer y Vidal y Bertrán y Musitu, regionalistas.

Han sido derrotados, de los diputados que han ido a la reelección, los Sres. Cambó, Puig y Cadafalch, Soler y March y Rahola, regionalista, y Junyent, carlista.

Van a las Cortes los diputados que lo fueron en legislaturas anteriores a 1907, señores Bosch y Alsina, Maristany y Sala, liberales; Sagnier, conservador, y Farguell, regionalista.

Y van por vez primera al Congreso don Emiliano Iglesias y D. Toribio Sánchez, radicales; D. Pedro Corominas y D. Luis Zulueta y Cruells, republicanos del partido único; Godó, liberal; Plaia, regionalista, y Vila, conservador.

En Barcelona emitieron su voto en blanco 1.491 electores.

Del resto de Cataluña se sabe que han sido reelegidos: Moles, por Lérida; Maciá, por Borjas; Rodés, por Balaguer; Llari, por Tremp; Nogués y Mayner, por Tarragona; Caballé, por Gadesa; Salvatella, por Figueras; Ventosa, por Santa Coloma, y Llosas, por Olot.

Todos eran ya diputados en las últimas Cortes.

En Segovia. SEGOVIA. (Lunes, tarde.) En esta provincia el triunfo ha sido para los liberales.

Ha salido por la capital D. Gregorio Bernabé Pedrazuela, adicto; por Riaza, D. José Martínez Velasco, adicto; por Santa María de Nieva, D. Martín Sánchez, conservador; por Cuéllar, el marqués de Santa Cruz, conservador.

Colisión.—Un muerto.

Ayer, en Campo de Cuéllar, ocurrió un sangriento suceso.

Recorrian las calles diferentes grupos de electores. Cada vez que se encontraban en dos grupos contrarios, se saludaban con insuertes y chirigotas.

En uno de estos encuentros llegaron a las manos, pasando luego a los palos y después a los tiros.

En el pueblo se armó la confusión que es de suponer.

La refriega duró algunos minutos, y de ella resultó un hombre muerto, tres gravemente heridos y algunos leves.

La Guardia Civil hace pesquisas para detener a los culpables de la colisión.

En Ubeda.

UBEDA. (Lunes, tarde.) El Sr. López Almagro, liberal independiente, ha triunfado por 800 votos contra el ministerial Sr. Gallego Díaz.

Comentarios.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Toda la Prensa comenta las elecciones.

Se fija, aparte del triunfo de la coalición monárquica, en el número de votos logrado por Soriano.

Este, luchando solo, ha obtenido cerca de 10.000 votos, ó sea más que nunca.

Esto demuestra que su partido crece. Los republicanos de la Unión también han tenido aumento de votos.

En Gandía, el liberal Igual ha triunfado sobre el conservador marqués de González.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha empezado a las cinco y media de la tarde.

De los ministros, el único que ha dicho algo interesante ha sido el conde de Romanones.

Este ha manifestado que se felicitaba del orden con que se habían deslizado las elecciones en Madrid, y que a sus amigos recomendó la más estricta imparcialidad, lamentándose del retraimiento en que han permanecido las clases conservadoras, y que todo lo ocurrido ha merecido por parte suya un detenido estudio.

El ministro de Fomento llevaba algunos expedientes.

En el Consejo se tratará del presupuesto de ingresos.

DESPUES DEL ESCRUTINIO

Por distintos incidentes electorales ocurridos ayer se han instruido 18 causas, que corresponden a los distritos siguientes:

- Chamberí, 4; Latina, 1; Centro, 1; Hospital, 2; Inclusa, 3; Universidad, 3; Palacio, 1; Hospicio, 1.

Centros y Sociedades

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde. El doctor Montaldo tratará de la «Higiene popular antialcohólica. Ligas, Confederaciones y Asociaciones de templanza, abstencionistas y prohibicionistas».

Continuará la discusión sobre la prevención contra la sífilis, y usarán de la palabra los Sres. Call, Larra, Montaldo, Pinofiel, Velasco, Pajares, Hernando, Covisa y Ortega Morejón.

—El jueves 12, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Vicente Llorente y Matos, sobre el tema «La seroterapia específica en el tratamiento de las enfermedades infecciosas».

UN GUAPO APORREADO

Esta tarde estaban en una tahona de la calle del Amparo los panaderos José Cobo Rojo, Eusebio San Román y Ramón del Río.

Los tres empezaron a discutir sobre cuestiones del oficio, y después de cruzarse algunas palabras gruesas, Ramón del Río (que, según nos dicen, es un guapo) desafió a sus compañeros.

- ¡Aquí gritaréis vosotros! —Aquí y donde tú quieras. —Conversación, ná más. —Lo que tú tienes. —Si sois hombres, seguidme. —¿Adónde? —A la Punta del Pañuelo. —Alza pa delante.

Los tres individuos se dirigieron al campo del honor; pero al llegar a él, sin la previa voz de «¡Adelante!», José Cobo y Eusebio San Román se enredaron a estacazos con el guapo, resultando éste con la cabeza y la cara estropeadas.

El apaleado fué conducido al Hospital y los apaleadores detenidos.

Suponemos que este «guapo» no volverá a la Punta del Pañuelo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO DESDE VALENCIA

UN RATO A FESTEJOS

El caso fué que la Comisión correspondiente contrató a una «estrella» italiana, condesa y parienta de cierto grato Monarca difunto, y que la noche de su debut el público la encontró muy condesa, muy aristócrata, muy señora mía, y muy de su desagrado; por lo cual la Comisión rescindió el contrato con todos los respetos debidos.

Y sucedió que la condesa artista no se allanó a la rescisión, y se fué sobre los señores de la Comisión con una demanda por daños y perjuicios, valorándolos en veinte mil duros, nada más, asisténdola en reclamación de tal cuantía los consiguientes hombres de ley, de consejo y de experiencia.

El conflicto para la Comisión era morrocotudo. Tres asuntos por el estilo, y no bastan los dos millones de la subvención nacional para contentar a los artistas protestados por el pueblo soberano. Gracias a que hablando se entiende la gente, y a que, puestos en trance de generosidad mutua, ningún mortal quiere ser menos que su contrincante, y así los veinte mil duros vinieron a quedar en no más de veintitantos, los suficientes a costear el viaje ferroviario de la reclamante hasta la estación por ella preferida.

El cine de la Exposición constituye también una enseñanza para los que a tal género de espectáculos se dedican. Por de pronto, la enseñanza es de buen gusto, de cultura, de savoir faire, y esto lo prueba la aceptación que hallan en el público todos los números que por el lindo teatro desfilan. Allí se hace aplaudir la troupe Marmorini, que presenta una de grupos escultóricos que no tienen igual. Allí baila y canta La Napolitana, luciendo su belleza junto con su donaire y atractivos, que no son pocos. Para el 12 se anuncia el debut de Mlle. Valerie, la hermosa Galatea, que dicen es un portento de esculturismo; capaz de quitar el hipo a los más descontentadizos.

Y por si esto no es suficiente, la Comisión está en relaciones con la Fornarina, queriendo que sea Valencia la segunda capital de España donde muestre lo que de extranjería trae, que dicen es mucho y bueno. Claro está que los festejos a que venimos refiriéndonos no pasan de la categoría de locales y corrientes; pero con ellos nos entretenemos y hacemos boca, en tanto llegan las pruebas de aviación en la playa de la Malvarrosa, donde Bleriot y Gaudart volarán tan alto como se

pan y tan rápidamente como les consienta el viento ó los deje el motor respectivo.

Coincidirá la aviación con la semana automovilista, supliendo la primera los descansos de la segunda, ofreciendo así a la buena sociedad una sucesión de días dichosos, de lucimiento y derroche de elegancias, gentilezas y rumbo.

De lo que será el gran Concurso Hípico Internacional, hablan regocijados los amateurs y los profesionales, entre los cuales se cuentan varios oficiales franceses que disputarán a los nuestros la gran Copa de Honor, que lleva anexos unos cincuenta millares de pesetas.

No hablemos del Tiro de Pichón, cuyos socios se relamen de gusto, soñando en las tiradas magníficas que les aguardan y en las que tomarán parte las más ilustres y afamadas escopetas del Reino y sus arrabales.

Mucho ruido han de hacer estas fiestas y mucha gente prometen traer; pero ese ruido y esa atracción no igualan al ruido de los fuegos artificiales del signor Pietro Chiabotti, ni a la sugestión que con ellos ejerce sobre las muchedumbres. Chiabotti es el mago de la pirotecnia. Sus juegos aéreos no tienen par, y sus colores son más vivos, más áureos, más diáfanos, más deleitosos que los colores de los demás polvoristas de ambos mundos.

Por ver los fuegos de Chiabotti, se despuebla la vega todas las noches.

X. X.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha bajado el barómetro en toda la Península. En las costas de Levante la presión es de 758; en el resto de España varía entre 760 y 772.

Vuelven a soplar los vientos del Norte y la temperatura experimenta ligera baja.

El mar se halla agitado en la costa cantábrica y tranquilo en el resto delitoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values include Máxima 704 mils, Mínima 703, Dirección N, Recorrido 635 kilómetros, Máxima al sol 22, a la sombra 17, Mínima 4, Máxima 61, Mínima 51.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los asaltantes subían tumultuosamente, faltando muy poco para que derribasen al jinete del Don, que presentaba heroicamente su ancho pecho.

—¡Atrás, Iván!—dijo el Príncipe separando al gigante con un revés de su blanca mano, y presentándose a los invasores.

Boris de Nozdroff llevaba todavía el espléndido uniforme que había llevado a casa de la condesa, que no había tenido tiempo de quitarse para correr al enemigo.

Sus charreteras y sus condecoraciones hicieron lo que no había conseguido la estatura colosal del cosaco, ni el sable de Boissier ni aun el golpe secreto de Cocagne.

La turba prusiana dudó, se detuvo, retrocedió y finalmente se volvió bajando la escalera.

El Príncipe, para acabar esta derrota, no se dignó emplear el idioma tedesco, y dirigió a los soldados un discurso tan bien comprensible por sus enérgicos ademanes,

que casi al momento desapareció casi toda aquella canalla.

—Cierra la puerta, tamborcillo—dijo Boris.—Iván se encarga de despedir con su lanza a esos patudos de Alemania.

—Ahora, mi querido Alberto, repones, sentaos y contadme algo del origen de esta trágica escena.

—Palabra de honor! Me habéis recordado en este momento al Czar Pedro, perseguido por los Strelitz.

—Esto sería muy largo, Príncipe; y los momentos son preciosos—dijo el subteniente, tan agitado como el ruso tranquilo.—En dos palabras: acabo de escapar de unos soldados prusianos, que un miserable excitaba a que me asesinasen, y os pido vuestra protección, no para mí, sino para una joven, una francesa, que esos criminales se han llevado...

—La diosa de la Libertad, ¿verdad?—interrumpió Nozdroff.

Boissier pareció no comprender, y el Príncipe añadió riendo:

—¡Eh! Sí, esa magnífica morena, cuyo nombre se os escapó en el salón, y que me hacía, en casa de la señora de Muire, el efecto de una estatua griega en medio de un gabinete de antigüedades.

—¿Sé la historia, querido amigo; el tambor me la ha contado.

—Parece que la diosa es su prima.

—Mi sincero parabién, y contad conmigo para ayudaros a sacar a vuestra compatriota de las garras de esos brutos.

—Príncipe—dijo gravemente Alberto, chocándole el tono un poco burión en que el Príncipe le hablaba,—os juro que esa

joven me interesa únicamente a causa de sus desgracias.

—Apenas la he hablado dos veces, y además...

—Muy bien, querido amigo; no dudo de la pureza de vuestras intenciones, aunque yo, a vuestra edad... Pero dejémoslo. ¿Qué puedo hacer por ella y por vos?

—Ved la situación, Príncipe—dijo Alberto, completamente dueño de sí mismo.

—La vanguardia francesa está ya ante el arrabal de Troyes, y vuestro ejército empieza a evacuar la villa.

—Lo sé—interrumpió Nozdroff;—vuestros amigos han matado esta noche mi mejor caballo, y ya veis que están haciendo mis maletas.

—Teresa..., quiero decir, esa joven, está prisionera—siguió diciendo Boissier, colorándose ligeramente.

—He intentado libertarla, y me he visto obligado a huir, dejándola expuesta a todas las violencias de un malvado.

—¿El ayudante de campo, de cabellos color de estopa, el asesino de Hermann?...

—¿Le conocéis?

—¡Pardiez! Acaba de salir de aquí.

—¿Y quién os ha podido decir?...

—El tamborcillo, siempre el tamborcillo. Es un tesoro este muchacho—dijo el Príncipe riendo, mientras que Cocagne sonreía modestamente.

—Pues bien, si le conocéis—dijo Alberto con violencia—sabéis de lo que es capaz.

—Perfectamente, y siento no haberos desembarazado de él hace un momento.

—No tenía más que haber dicho una palabra a Iván, que habría tenido un gran placer en hacerle sentir si pinchaban bien las lanzas cosacas.

—No es así cómo ese hombre debe morir—dijo Boissier.—He jurado seguirle hasta que haya conseguido su castigo.

—Por esto vengo a pedirlos que me llevéis con vos.

El Príncipe se puso de repente serio, y pareció reflexionar.

—Mi querido Alberto—dijo después de un momento,—tendría un gran placer en llevaros conmigo hasta acabar la campaña en vuestra compañía, y cuando se haga la paz, espero llevaros a cazar a mis tierras del Gobierno de Orel; pero hoy somos soldados los dos, y os quiero demasiado para contribuir a hacer romper vuestra carrera.

—Pero yo soy prisionero de guerra—objetó tímidamente Boissier.

—Bien sabéis que no—dijo dulcemente el Príncipe.

—No podéis olvidar que he explicado vuestra situación especial al Czar, y que nuestro Alejandro Paulovitch ha decidido que el oficial francés que ha salvado la vida a su ayudante Boris Nozdroff era libre.

—Habíais quedado aquí, porque no sabíais en dónde encontrar a vuestro Cuerpo, y quizá también, al menos lo creo así, a causa de los hermosos ojos azules de la señorita de Saint-Clair.

—Encuentro muy natural que prefiráis los ojos negros; pero permitidme deciroslo francamente, creo que el deber militar os obliga a esperar aquí al Ejército francés.

Boissier comprendía perfectamente que el Príncipe tenía razón, y bajó la cabeza sin responder.

El silencio era ya enojoso, cuando Cocagne tomó la palabra con verdadera oportunidad.

—Perdonad—dijo saludando cómicamente;—creo haber encontrado un medio que lo arregla todo.

—Oigamos al tamborcillo—dijo Nozdroff;—la verdad sale de boca de la infancia.

—Entonces, he aquí la cosa—siguió diciendo Cocagne:—a mi teniente le sabe mal dejar a mi buena Teresita y mi valiente tío Santiago entre las paas de los prusianos, y no poder arreglarle la cuenta a ese gran tunante húsar negro.

—Por otra parte, el Petit Caporal no anda con bromas, y el capitán Champoreau no es muy tierno tampoco, y esto hace que si llegan a saber los dos que un oficial del séptimo de Dragones ha olvidado voluntariamente el agregarse, habrá jaleo después de la campaña.

—Pero hay bajo esta mollera, Augusto y Cocagne, que no tiene ningún grado, y cuya ausencia no será notada ni aun en el noveno Ligero.

—Así, pues, el susodicho Cocagne se encarga de velar por su tío y su prima, y cuidar del asunto del húsar negro, sin contar con que también espera tener el honor de entretener aún al Príncipe aquí presente.

—¡Bravo, tamborcillo, bravo!—dijo Nozdroff, a quien esta combinación colmaba de alegría.

Informaciones del extranjero

VICTORIAS SOCIALISTAS

ELECCIONES FRANCESAS

Últimos datos.

PARIS. Ayer se verificaron en toda Francia las elecciones resolutivas de los ballotes. Desde hacía algunos días, los radicales y socialistas venían entendiéndose y desistían los unos en favor de los otros.

En París, las elecciones transcurrieron desanimadamente. Llovía, soplaban un viento fuerte y esto retrajo a muchos electores.

Según los datos de la una de la madrugada, que la Agencia Havas ha hecho públicos, los socialistas unificados han obtenido una enorme victoria.

He aquí los datos recibidos y que no son completos:

Resultados conocidos, 191.

Se reparten así:

Republicanos radicales y radicales socialistas, 90.

Socialistas independientes, 12.

Socialistas unificados, 44.

Conservadores, 7.

Nacionalistas, 4.

Progresistas, 20.

Los republicanos de la izquierda pierden un voto.

Los radicales y radicales socialistas, 14. Los socialistas independientes ni pierden ni ganan.

Los socialistas unificados ganan 14. Los conservadores y republicanos liberales pierden 5.

Los nacionalistas pierden 2. Los progresistas ganan 7.

He aquí algunos detalles:

Han sido elegidos Leroy Beaulieu, Laguerre, Laferré y Andrés Hesse.

Han sido elegidos también Brisson, presidente de la Cámara, en Marsella; Juan Jaurés en Albi, Talamas en Versalles.

Han sido derrotados Doumer, contrincante de Fallières en las elecciones presidenciales, y que ha obtenido en Lezon 8.277 votos contra 9.387 de su enemigo Casteln.

El conservador barón Xavier de Raillé, que ha perdido el acta de Castres, ganada por el radical socialista Simón.

El radical socialista Beaudon, que fué quien propuso cobrar los diputados 15.000 francos al año en vez de 9.000, y que ha perdido el acta de Beauvais.

Los ex diputados Giesse, Allard, Mulac, Blanc y Marcel Habert.

El ex ministro Dubief.

Más detalles.

PARIS. También han sido elegidos: En Rochfort, Lanessan, ex ministro, que ha derrotado al alcalde de la población, Brand.

En París, Millerand, ministro de Justicia, ha sido elegido contra Pechin, que obtuvo 4.571 votos.

En Brest ha sido elegido el obrero Goude, socialista, que fuera expulsado del Arsenal por hacer propaganda contra el Gobierno.

También han sido elegidos el abate Lemire, liberal; M. Joé Menard, nacionalista; monsieur Chauvière, M. Walter; Ghesquière y Delory, socialistas; M. Chanot, progresista y ex alcalde de Marsella.

Los socialistas están orgullosos con su victoria, porque van a tener, entre unificados e independientes, cerca de cien diputados en la Cámara.

FIESTA Y DRAMA

El enemigo de los niños

PARIS. El niño Raimundo Buisson, de seis años de edad, ha sido objeto en Sacquenville de una agresión brusca y terrible.

Se celebraba la fiesta del pueblo, y en la plaza principal del mismo la aglomeración de gente era grandísima.

En los alrededores un grupo de niños jugaba al escondite.

Uno de los chiquillos, el citado Raimundo, para esconderse mejor, se había retirado a un inmediato paraje desierto.

De pronto apareció un joven desconocido y, lanzándose imprudentemente sobre él, le tapó la boca, le cogió en los brazos y le llevó a un campo próximo.

Una vez allí, le derribó en tierra y le echó furiosamente las manos a la garganta.

Después, oyendo gritos cercanos y creyendo muerto al niño Raimundo, el agresor desapareció en precipitada fuga.

Los padres del chiquillo, después de asistir a la fiesta pública, se retiraron a su casa a cenar.

Como ya era muy tarde y su hijo no volvía, los padres de Raimundo empezaban a alarmarse y se disponían a reclamar el auxilio de la autoridad.

De pronto, apareció el niño en la casa, con el terror reflejado en el rostro y sin poder hablar todavía de espanto.

Cuando la pobre criatura se tranquilizó algo, refirió la agresión de que había sido objeto.

Un hombre, a quien no conocía, le había sujetado, le había echado en el campo, le había apretado con las manos la garganta.

Después el niño se había dormido y no recordaba ya más.

El pobrecillo no comprendía que no se había tratado de un sueño, sino de un principio de estrangulación.

Al regresar a su casa, Raimundo presentaba todavía en el cuello fuertes contusiones. Durante dos días, los padres del chico hicieron gestiones activísimas para descubrir al autor de aquel delito misterioso y brutal, sin que las pesquisas dieran el menor resultado.

Después, se ha presentado a las autoridades de Aviron un colono de aquellas cercanías denunciando el hecho de que un criado suyo, que tenía perturbadas sus facultades mentales, había desaparecido de la casa hacía tres días, sin que volviera a tenerse noticia de él.

El denunciante ha dado las señas del fugitivo y, ya con estos datos, la Policía ha capturado al peligroso monomaniaco.

Es éste un joven de veintiocho años, se llama Luis Jourdan y tiene la manía de arrancar las cabelleras de los niños.

Por otros atentados semejantes ha tenido graves disgustos, y una vez sufrió una condena ligera, saliendo de la cárcel porque los médicos declararon su irresponsabilidad.

Luis Jourdan ha confesado su delito con la mayor naturalidad del mundo y como si no hubiera hecho daño a nadie.

No gastaría usted, seguramente, otras lámparas si conociese las grandes ventajas que ofrecen las lámparas «OSRAM» sobre sus similares. La lámpara «OSRAM» reduce el gasto de luz eléctrica a la tercera parte. Consulte usted a los que la gastan.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

FALLECIMIENTO DEL REY EDUARDO

Luto de la Corte.

LONDRES. El «Diario Oficial de la Corte» dice que durante los últimos momentos de Eduardo VII estuvo celebrando en la misma cámara regia el arzobispo de Cantorbery un corto oficio religioso, asistiendo toda la Familia Real.

La Corte vestirá de luto riguroso hasta el día 7 de noviembre, y de luto aliviado durante otros seis meses.

Telegramas de pésame.

BUENOS AIRES. El Presidente de la República ha telegrafado a la Reina Alejandra y al Rey Jorge, dándoles el pésame por la muerte del Rey Eduardo.

En señal de duelo el Parlamento levantó esta tarde la sesión.

Numerosas banderas ondean a media asta. Los periódicos argentinos y uruguayos publican con unanimidad artículos, lamentando la desaparición del hombre de Estado que fué el Monarca inglés.

En las iglesias.

LONDRES. En todas las iglesias, los predicadores han pronunciado sentidas pláticas elogiando al Rey Eduardo y trazando a grandes rasgos la historia de su reinado.

El entierro.

Créese que el entierro del Rey Eduardo efectuarse con toda solemnidad el día 20.

El cadáver recibirá sepultura en la capilla de San Jorge, de Windsor.

Será expuesto en la sala del Trono y sólo podrán verlo los altos dignatarios y los políticos señalados, con cargo o sin él.

Después será trasladado a Westminster y se permitirá la entrada al público.

Otras notas.

LONDRES. Después de asistir a los divinos oficios, el Rey celebró una larga conferencia con los altos funcionarios palatinos.

En ella tratóse de los funerales del difunto Monarca.

—Ha llegado el ministro de Hacienda, Lloyd George.

—Continuamente llegan noticias de las ciudades de Escocia e Irlanda y de las colonias, según las cuales el duelo por la muerte del Rey Eduardo es sincero y unánime.

La proclamación.

LONDRES. Hoy por la mañana, y con el ceremonial ya telegrafado, verificárase la proclamación del Rey Jorge V.

Ayer fué hecha la proclamación en la Cámara de los Lores.

En la de los Comunes hubo que aplazarla por estar ausentes casi todos los diputados.

DR. MAS CHINOS

El amor y la muerte

PARIS. Un despacho de Pekín da cuenta de un drama de amor, que ha tenido triste desenlace y que ha despertado poderosamente el interés público en la capital del Celeste Imperio.

Por muy perjudicial que sea la costumbre de publicar suicidios, y por mucho que convenga desterrar de la Prensa el relato de tales hechos, lo excepcional del caso justifica que esta vez se dé cuenta del drama de amor que ha tenido por causa los lindos ojos de la bella Dji-Bé.

Era Dji-Bé una de las mujeres que mayor fama de hermosura gozaban desde algún tiempo hace en el mundo galante de Pekín.

Dos chinos fogosos, el comerciante Chiou-Van-Yen y el oficial Li-Kao, disputábanse el favor de la fascinadora aventurera.

Dji-Bé, resuelta partidaria de la poliandria, se encontraba muy a gusto con ambos amantes, sin resignarse a prescindir de ninguno de ellos.

Cierto que la marcial apostura del oficial Li-Kao seducía a la hermosa Dji-Bé, pero el mucho dinero de Chiou-Van-Yen tampoco dejaba de tener sus encantos.

Convencido Li-Kao de que el dinero era un enemigo invencible, determinó dejar de llorar amarguras de amor y se propinó tal cantidad de opio que la muerte le cobijó en su seno.

Antes de morir, escribió una carta al odiado rival, acusándole de causante de su fatal determinación.

Chiou-Van-Yen, por su parte, era un comerciante romántico y la dulzura de haberle quedado enteramente libre la plaza de Dji-Bé no bastaba a consolarle de los remordimien-

tos que, ante la muerte del gallardo Li-Kao, vinieron a asaltarle.

Y, queriendo demostrar a la cortesana que también era capaz de morir por ella, se tomó una dosis de opio mayor que la de su rival y no tardó en seguir a éste al otro mundo.

Dji-Bé quedaba definitivamente sin consuelo. ¿Qué menos podía hacer que sacrificarse en aras de su amor por aquellos dos hombres que habían perdido la vida por amarla a ella?

Y no dudó Dji-Bé. Tercera dosis de opio, y final del drama.

NUESTRAS ARTISTAS

LA ESPARZA EN PARÍS

Confesamos que no sabíamos, hasta ahora, que a nuestra bella compatriota, Emerita Esparza, se la conociera en España por el nombre de «la mujer de fuego».

Sin embargo, ya no nos cabe la menor duda.

He aquí lo que dice el diario parisién «Comedia», a propósito de la llegada de la hermosa tiple a París:

«La mujer de fuego».

«La señorita Emerita Esparza, la célebre cantante española que revolucionó toda la península ibérica con sus encantos y su arte, está en París desde hace algunos días, habiendo salido de Madrid a consecuencia del incendio del Teatro de la Zarzuela, donde trabajaba.»

«Los Sres. Cottens y Marinelli, directores del Olympia, han tenido la fortuna de contratarla.»

«La «senorita», que canta en francés, en italiano y en español, ha venido entre nosotros para reponerse de sus emociones.»

«Ante la enormidad de la cifra del contrato que le fué ofrecido, todas sus vacilaciones desaparecieron y aceptó. París podrá aplaudir a la que llaman allende el Pirineo «la mujer de fuego».»

Huelga añadir cuánto deseamos todos los triunfos y prosperidades a nuestra gentil compatriota «la femme de feu».

Relaciones Internacionales

Incidente terminado.

RIO JANEIRO. Las autoridades judiciales han invitado a los cónsules extranjeros a tomar conocimiento de una interdicción requerida por la Compañía Rio Light and Power contra un acuerdo municipal concediendo autorización a una Compañía brasileña de energía eléctrica para establecer una canalización destinada a la distribución de la fuerza eléctrica a partir de 1915.

De fuente fidedigna se asegura que el acuerdo municipal no encierra ofensa alguna para los derechos de la Compañía Rio Light and Power y que el Municipio no concederá autorización alguna para el establecimiento de canalizaciones.

Se considera como terminado el incidente.

ECOS

En una pequeña localidad del Gran Ducado de Mecklemburgo acaba de celebrarse el aniversario del Gran Duque heredero, en condiciones verdaderamente curiosas.

Las disposiciones reglamentarias imponían las salvas de artillería.

Era menester disparar 101 cañonazos. Pero a los cincuenta faltó la pólvora y se hacía imposible continuar.

Entonces se tuvo una ingeniosa idea. Llamóse al jefe de la música municipal, que acudió con el bombo inmediatamente.

Y el bombo se encargó de disparar—es decir, de imitar con sus golpes—los 51 cañonazos que faltaban.

No crean ustedes que se trata de una fantasía. El pueblecillo existe, y no es precisamente Gerolstein, como pudiera sospecharse. Se llama Gadebusch.

El día de la tercera representación de *Tannhäuser* en París—ya han llovido años!—los periódicos refirieron que una dama aristocrática, indignada con el público, que silbaba ruidosamente, rompió en su furor un magnífico abanico contra la barandilla del palco.

Julen Janin, paladín acérrimo de Wagner, confirmó la anécdota.

Pero al cabo de tanto tiempo, la propia interesada ha venido a desmentirla.

La Princesa de Metternich, que era la dama en cuestión, ha dado ahora una conferencia en Viena y ha afirmado que lo de la indignación y lo del abanico eran pura novela.

Ya lo rectificó a su tiempo en el *Journal des débats*, al cual hizo publicar la siguiente nota:

«La Princesa se ha guardado mucho de romper su abanico. Lo único que ha hecho ha sido exclamar al salir del teatro:

«Antes de veinticinco años aclamaré a Wagner todo París.»

He aquí un telegrama de Londres, que parece de Nueva York:

«Londres, 2 mayo.—En los alrededores de Hanley un paisajista se dedicaba a pintar, cuando bruscamente recibió en el cuello un picotazo de un pavo.»

«Se volvió a hacer frente al asaltante; pero el animal, más furioso cada vez, trató de herirle en los ojos.»

«El artista hizo todos los esfuerzos del mundo para defenderse. Sus gritos fueron oídos al fin por algunos jugadores de golf, que acudieron en su ayuda y dieron fin del pavo a garrotazo limpio.»

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Informaciones de provincias

ARAGÓN

Destrozado por un tren.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) El tren mixto de Barcelona ha arrollado cerca de Caspe, destrozándolo, a Florencio García Domingo, natural de Logroño y herrero de oficio.

CATALUÑA

Caida de Olieslager.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A pesar del fuerte viento que ha imposibilitado el vuelo de los aviadores, al anochecer Olieslager se remontó con su aparato pero apenas había iniciado un pequeño vuelo, una ráfaga de viento volcó el aeroplano, cayendo a tierra desde poca altura.

El aviador resultó herido levemente en la nariz y en una rodilla.

El aparato ha quedado destrozado.

EXTREMADURA

La feria de Badajoz.

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Comienzan los festejos el día 10 y terminan el 15, y es tal la animación que se nota en la provincia y en Portugal, que en los hoteles ya no hay habitaciones para dichos días, y se habilitan sucursales para poder atender a la tremenda invasión de forasteros que se aguarda.

La Junta de festejos, de acuerdo con las autoridades, obliga a los fondistas, posaderos, etc., a fijar precios, colocando la lista de los mismos en sitios públicos, para evitar abusos.

El cartel de festejos es magnífico. Dos corridas de toros los días 11 y 12 con bichos de Pablo Romero y de Parladé, lidiados por las cuadrillas de Machaquito, Pepete y Manolete; concursos de ganados con premios de miles de pesetas; batalla de flores; Exposiciones diferentes; iluminaciones espléndidas, cabalgatas, etc., etc., y trenes especiales baratos de las Compañías portuguesas y españolas. Total: un exitazo, que supera al de años anteriores.

MELILLA. Comandante en jefe a ministro Guerra:

«Según participa comandante militar Alhucemas, se ha presentado moro Sibuca acompañado individuos de su familia, habiendo dado todo género de excusas. Con esta presentación desaparece único disidente proximidades aquella plaza. No ocurre novedad.»

NORTE DE AFRICA

Funciones religiosas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la capilla de la Patrona se han verificado durante todo el día funciones religiosas, con gran número de fieles. A las once de la mañana fué trasladada la imagen a la catedral, figurando en la procesión diferentes personalidades.

En la catedral la fiesta fué solemnísimamente oficiada por el arzobispo y asistiendo una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

Por la tarde se cantó una Salve solemne en la capilla.

VALENCIA

Visita.

Los alumnos de Administración Militar, acompañados del Sr. Trénor, han visitado la Exposición, siendo agasajados.

Aquéllos, con su profesor, estuvieron en el Parque de Suministros.

VASCONGADAS

Ecos vitorianos.

VITORIA. (Domingo, tarde.) A las tres de la madrugada ha llegado la plana mayor del regimiento de Alfonso XIII.

A las doce han entrado en la población los alumnos de la Academia de Caballería, que están en viaje de prácticas.

Llovía copiosamente y esto deslució el recibimiento.

Sus compañeros del Alfonso XIII obsequiaron con una comida en el hotel Quintanilla.

—Se ha dado a las tropas repatriadas un rancho extraordinario.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El primero, berrendo en negro, de gran tamaño, toma cinco varas por tres tumbos y dos jacos muertos.

Enganchado por el pecho, es derribado, resultando con la camisa rota.

El toro dobla. Ovación.

El segundo, ensabanado, grande, limpia el ruedo al salir.

Los piqueros entran cinco veces por cuatro caídas y un caballo perdido.

Capita le pasa desconfiado con la muleta, para una estocada a un tiempo, atravesada, y tres intentos, que hacen doblar a la res.

El tercero, cárdeno, grande y cornalón.

Moreno lo toréa ceñido a medio capote, siendo aplaudidísimo.

Al tirar un capotazo Rangel, sufre un resbalón, siendo empujado por la nalga derecha. Resultó ileso.

El toro, manso, es fogueado por José, que es arrollado. Sálvalo Rangel con un par monumental.

Moreno lo pasa desconfiado. Lla el trapo y le suelta un estoconazo atravesadillo en el sentido contrario. Entrando al encuentro, le larga un pinchazo, y luego, entrando con un valentía, atiza una estocada algo delantera, que acaba con el toro sin puntilla. Ovación estruendosa.

El cuarto, negro y muy manso, es fogueado por Rianito, valiente y terciado.

Capita se las ve con un toro ladrón, que cabecea y busca el bulto.

A paso de banderillas le propina una estocada, luego media y tres pinchazos. Recibe el primer aviso.

Se apresura a soltarle otras dos estocadas atravesadas; pero el tiempo pasa y llega el segundo aviso.

Varios pinchazos; y salen los cabestros, que se llevan al bicho.

El público ovaciona a Capita y la música toca. El toro era imposible lidiarlo.

El quinto, negro, sale manseando. Toma cinco varas por tres caídas y una víctima.

Moreno, que desconfía del manso, lo deja llegar para dejar un pinchazo hondo. Derribado en la suerte, es atropellado y tiene que ser llevado a la enfermería con contusiones de importancia en el pecho y en un muslo.

Capita, a media vuelta, entra varias veces, recibiendo también los tres avisos, hasta que al salir los mansos el toro dobla. Pitos.

Oscurace y el público enciende fogatas, aburrido.

Cuando aparece el sexto, que es negro, anochece y apenas se divisan las figuras en el ruedo.

Por los chupinazos adivinamos que el manso es fogueado.

Luego sabemos que el diestro que lo pareó fué empujado y derribado, ingresando en la enfermería accidentado.

El público protesta de que continúe la lidia y el presidente ordena la salida de los mansos para retirar al toro.

La corrida ha durado tres horas!

Corrida suspendida.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En medio de un temporalazo de agua y viento dirigese el público a la Plaza de Vista Alegre.

El cartel anuncia la lidia de seis surgas por Pastor y Cocheo.

El público protesta de que se dé la corrida en estas condiciones.

Contribuye a aumentar las protestas del público el retraso con que empieza la corrida, que estaba anunciada para las cinco menos cuarto.

Poco a poco, el ruedo se va llenando de almohadillas, arrojadas en señal de protesta.

El presidente conferencia con el gobernador, el tumulto arrecia y al fin el público se arroja resueltamente al ruedo.

Y a las cinco y media, en medio de una bronca fenomenal, queda suspendida la corrida.

El teatro en provincias

TORTOSA.—En el teatro Principal se anuncia el estreno del melodrama «Libertad y amor».

MURCIA.—«Sangre moza», «Mala herida», «La guardabarrera», «Gente seria», «Las bribonas» y «La suerte loca», son las obras que se representan en el Palacio Lumínoso.

MELILLA.—En el teatro Alcántara, y con éxito, se ha estrenado la comedia «El caballero loco». La interpretación fué buena.

SEVILLA.—La notable primera tiple Antonita Cachavera, que tan brillante campaña está haciendo en el teatro del Duque, estrenará en breve un precioso monólogo lírico, titulado *Una tiple*, escrito expresamente por nuestro compañero en la Prensa, Juan Antonio de Egulaz para que lo represente la mencionada tiple.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

S. M. el Rey ha decidido ir a Londres para asistir a los funerales de S. M. el Rey Eduardo VII.

Le acompañarán el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre; el coronel de Artillería Sr. Elorriaga y el ayudante secretario conde de Aybar.

A los funerales asistirá también una Comisión del regimiento de Zamora, del que era coronel honorario el Rey Eduardo VII. La constituirán el coronel, un capitán y un subalterno, que vendrán a Madrid para ir a Londres con S. M. el Rey.

Nuestro Monarca saldrá el sábado para Inglaterra y el día 20 de Londres para Madrid.

En la audiencia del general Fernández Grande con S. M. el Rey quedó acordado inaugurar el 15 de julio solemnemente el monumento a Daóz y Velarde en Segovia.

En dicho día se inaugurará también un salón restaurado del Alcázar, decorado con tapices y dotado de mobiliario de la época de D. Juan II.

Su Majestad distribuirá en dicha fecha los reales despachos a los nuevos oficiales de Artillería.

El capitán Sr. Alvarez de Toledo, gentil-hombre de Su Majestad, ha estado a presentarse al Monarca, y en breve regresará a Melilla a incorporarse a su regimiento, que es el de Wad Ras. Este Cuerpo espera, para regresar a la Península, la llegada a Melilla de los quintos de Ceriñola y de algún otro regimiento.

El inspector de Sanidad Militar, D. Justo Martínez, estuvo en Palacio a dar gracias a Su Majestad por la senaduría vitalicia.

Han tenido audiencia con Su Majestad los tenientes coroneles Cuesta, conde de Coello, Bermúdez de Castro y Ferrer, los capitanes Sánchez y Berenguer y los tenientes de navío Vez y Posadillo.

Han cumplimentado a Su Majestad los generales Ferrándiz, Estrañ, Navarro, Balseiro, Primo de Rivera, Jordana, Del Río, Balcázar, Ezpeleta, Fernández Grande y Sánchez Mesa.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha estado en el palacio del Infante D. Carlos, a pagar la visita de pésame y despedir a Su Alteza la condesa de París, que marcha esta noche a Cannes.

El inspector general de Sanidad Militar de la región, Sr. Altayó, con una Comisión de jefes del Cuerpo, ha estado en Palacio a invitar a Su Majestad a la inauguración de un monumento mural, en recuerdo y honor de los individuos de Sanidad Militar, fallecidos en la campaña de Melilla, levantado en el patio del Hospital de Carabanchel.

La inauguración será después del día 20, fecha en que Su Majestad regresará de Inglaterra.

SOLIDA GARANTIA

Casas de prestigio que son modelo de buena administración no adoptan un sistema sin antes haberlo estudiado concienzudamente.

El ver una registradora «N.º 111» en el hermoso despacho que tiene la Casa de Matías López en la calle de la Montera, núm. 27, constituye para todo comerciante al detall la más sólida garantía de que es el mejor medio de administrar un negocio.

Informes gratuitos a cuantos comerciantes lo soliciten. Preciados, 11.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección de Clases Pasivas durante la segunda quincena de marzo último.

Cantías.

Excmo. Sr. D. Juan Alvarado y del Saz, ministro que fué de Marina, 7.500 pesetas.

Jubilaciones.

D. Luis González y Sánchez, 7.000.
D. Antonio de la Cámara y López de Rodas, 4.500.

D. Felipe Beis y Freire, sobrestante de Obras públicas, 4.000.

D. José Joaquín de la Peña y Gorrite, 2.800.

D. Nicolás Carabella y Fresno, 2.100.
D. Nicasio Retuerto y Castañón, 1.200.
D. Manuel Arias y Alonso, 1.200.

Pensiones de Montepío.

Doña Martina Arrazubi e Iturría, 1.425.
Doña Dolores Cejuela y Cossío, 625.
Doña María Cordero y Pérez, 750.

Doña Matilde Fernández Pérez, 875.
Doña Enriqueta Gallego Díez, 1.150.
Doña María Pelegrina Chacón Manzanares, 375.

Doña María Antonia Galiano y Hernández, 375.

Doña Adelina y doña Rita Bilbao y Lotina, 750.

Doña María Josefa de Salamanca y Libermore, 3.750.

Doña María del Pilar Rodríguez y Rodríguez, 1.150.

Doña Manuela Sánchez Catalán, 500.
Doña María del Carmen García de los Ríos, 1.250.

Doña Rosario Olmedo y Requera, 950.
Doña Isidra Lahoz y de la Peña, 825.
Doña Adela Alfaro y Alfaro, 1.250.
Doña Adelaida Linares y Ulloa, 875.
Doña Antonia Sánchez Yagüe, 750.
Doña Antonia Soliveret y Enseñat, 750.

Doña Francisca Molina y García de Lara, 2.500.

Doña Julia Hidalgo Valero, 550.
Doña Felisa López y Prados, 625.
Doña Rufina y doña Mercedes Gomar y González, 1.166,66.

Pensiones remuneratorias.

Doña Juana Rodríguez Morán, 750.
D. Vicente Buhigues, 360.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Correos aprobados en el último ejercicio:

D. Isidoro López Arregui y D. Eusebio Moreno.

En los exámenes de idiomas han sido aprobados, en inglés, D. Santiago Gasos y, en alemán, D. Pedro Sánchez Neira.

Con las anteriores relaciones han quedado terminados los ejercicios de la primera convocatoria para cubrir las 1.500 plazas que se anunciaron.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Nombrando, en virtud de oposición, a don Eduardo Hernández Pacheco, catedrático numerario de Geología geognóstica y estratigráfica de la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. a D. Enrique Gómez Entralla y a D. Luis Gomaya Urcola y Gil, auxiliares numerarios del primer grupo de la Facultad de Medicina de las Universidades de Granada y Zaragoza.

—Nombrando a D. Adolfo G. Posada de legado de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, para que en su nombre estudie y plantee en los países hispanoamericanos el establecimiento de relaciones científicas con España.

—Autorizando al rector de Madrid, señor Conde y Luque y catedráticos de las Facultades de Farmacia, Medicina y Filosofía y Letras, Sres. Rodríguez Carracido, Gómez Ocaña y Ovejero, así como al profesor de la Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, D. José Castellá, para que en comisión del servicio vayan a Burdeos, y en aquella Universidad den las conferencias que estimen convenientes, correspondiendo al cambio de esta clase establecido entre los profesores de Burdeos y España.

Maestros jubilados.

El ministro ha firmado las jubilaciones de los maestros siguientes:

D. Juan Bautista Mata García, de Granada; doña Antonia Vilanova y Codina, de Caserras (Barcelona); doña Francisca Torrenta y Vila, de Llagostera (Gerona); doña Encarnación Ripoll Martín, de Beas (Granada); doña Leona Marañón Perdiguerro, de Coruña del Conde (Burgos); D. Dionisio Franco, de Carracedo (León); doña Francisca Giner y Giner, de Aspe (Alicante); doña Emilia Coll, de Calbató (Barcelona); doña Antonia Alvaro Celada, de Motilla del Palancar (Cuenca); doña Encarnación Ruiz Calera, de Nieves (Granada); y doña Andrea Beira Otero, de Louro-Muros (Coruña).

El conde de Romanones prepara un folleto explicativo de las reformas de su departamento y de la inversión que ha de darse a los noventa millones de pesetas consignados en el presupuesto extraordinario del mismo.

Dicho libro será repartido para su estudio a los diputados y senadores en cuanto se abran las Cortes.

FOMENTO

Ha visitado el ministro la Escuela de Ingenieros de Minas. Después de recorrer las aulas y laboratorios y enterarse del plan de enseñanza, dirigió la palabra a los alumnos, que despidieron al Sr. Calbetón con vitores y aplausos.

El ministro tiene el propósito de celebrar pequeñas asambleas con los ingenieros de los diversos ramos del ministerio, con objeto de preparar el plan de obras que ha de someter a la aprobación del Parlamento.

Esta tarde se reunirá con él los ingenieros de las Juntas de obras de los puertos.

NOCHES EN VELA

pasan cuantos sufren de debilidad nerviosa; todo les molesta y nada les alivia; pero todos se curarán con el Antinervioso Howard. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Manuel Castro Ruibal las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido sobre pretensión deducida por la Cámara de Comercio e Industria de Badajoz, relativa al cobro de la décima incorporada a los derechos de las especies sujetas al impuesto de Consumos.

—Otra aprobando el nombramiento hecho a favor de D. Luis García Fernández, del cargo de director de la Sucursal del Banco de España en Jaén.

ADMINISTRACION CENTRAL.—**Hacienda.**—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando por primera vez la vacante del título de marqués de Montc-Real.

—Idem id. id. id. del título de vizconde de la Villa del Fresno.

El Rey a Londres

Ha declarado el Presidente del Consejo, como en otra información detallamos, que Su Majestad el Rey irá a Londres para concurrir al entierro del Rey Eduardo.

Se sabe que van el Emperador Guillermo, el Rey de Portugal, el heredero del Trono de Austria, y se cree que también el Presidente de la República Francesa.

De este último, de un modo concreto no se sabe.

El embajador, en conversación mantenida con el Presidente del Consejo, le dijo que Francia enviaría una representación lucidísima.

El entierro del Rey Eduardo será el día 18; pero teniendo en cuenta que el 16 ó el 17 se verificará en Londres otra ceremonia, el Rey marchará con la antelación debida para asistir también a ella.

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Lara.—El martes, beneficio del distinguido actor Ricardo Fuga, se pondrán en escena la notable comedia nueva en dos actos de Fernández Shaw, titulada *Las figuras del Quijote*, en la sección de las siete de la tarde, y por la noche, *De cerca*, y reprise de la comedia en dos actos *Tortosa y Soler*, hace años no representada.

Novedades.—En este favorecido teatro se ha representado la popular obra *La verbena de la Paloma*, siendo acertadísimo el desempeño que obtuvo por parte de las Sras. Pinos y Senra y Srtas. Lacalle y Fonrat, en unión de los Sres. Solá, Iglesias, Romero, Pamplona, Miranda y Delgado.

Esta noche se estrenará la zarzuela dramática titulada *El Cristo de la Luz*, de la que se tiene las mejores referencias.

Martín.—Desde el martes comenzarán en este teatro las secciones a las horas siguientes: primera, a las siete y media; segunda, a las nueve y cuarto, y tercera, a las diez y media (esta última, doble).

Salón Nacional.—El martes se pondrá en escena en la sección de las once la divertidísima comedia en tres actos *La doncella de mi mujer*, y por primera vez en la sección de la tarde y diez de la noche, respectivamente, las obras nuevas de gran éxito *Clavito*, *Libro de estampas* y *Flores de trapo*.

A fines de la presente semana tendrá lugar el beneficio del primer actor Manuel Llopis, con un escogido programa, en el cual figurarán los estrenos de *La bendición*, original del ilustre poeta Fernández Shaw, y *La venganza del marido*, uno de los más ruidosos éxitos del Grand Guignol de París, traducida al castellano por Federico Reparaz.

Barbieri.—El éxito obtenido por la obra de Moyrón y Alvarez con *Ladronal*, es indudablemente uno de los mayores de la temporada. En interés puede igualarse con la famosa comedia *Raffles*.

La música del maestro Padilla es de lo que se oye en todos los organillos.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores San Pedro y Soutullo. Ayudante, Sr. Marchena.

Valeriano Donote se cayó en la calle de la Montera, ocasionándose una extensa herida contusa en la frente.

—Trabajando en la calle de las Fuentes, el obrero albanil Marcelo García se cayó de una escalera, causándose una herida y distensión de ligamentos en el pie derecho. En estado satisfactorio pasó a su domicilio, General Lacy, 6, bajo.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Asenjo.

En la calle de Bravo Murillo regañaron dos panaderos, resultando uno de ellos, llamado Pedro Hernández, con una herida en la cara.

—Manuel Giménez se ocasionó heridas en la cabeza, trabajando en la calle de Bravo Murillo.

—Asistidos dos alcoholizados.

CONGRESO

Doctores Torre y Royo. Ayudante, señor Morales.

El panadero Camilo Vázquez se dislocó el pie derecho trabajando en la calle del Espíritu Santo.

—El niño Arturo Flores tuvo la desgracia de caerse, fracturándose totalmente el brazo derecho. En grave estado pasó a su domicilio, Bocárgel, 2, hotel.

—En el paseo del Prado se cayó la niña María Caparros, ocasionándose una herida contusa en una ceja.

—Asistidos dos alcoholizados.

HOSPITAL

Doctores Gómez Sánchez y Castillo. A consecuencia de diferentes cuestiones, que degeneraron en riñas, fueron curados Luis García, de erosiones en la cara, y José Escolar, de una herida en una mano.

—Marcelino Gallo, trabajando en la calle de Atocha, se hirió en la mano y brazo izquierdos. La lesión le fué calificada de pronóstico reservado.

—Asistidos dos alcoholizados.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Julia Baza regañó con una vecina en el carril del Rastro, resultando herida en la cabeza de pronóstico reservado.

—Victoria Lahoz se cayó en el paseo de las Yserías, ocasionándose diferentes contusiones.

—Juan Salila se produjo, trabajando en una obra de la calle de Embajadores, una herida en la cabeza.

LATINA

Doctores García Ibáñez y Cruz. Ayudante, Sr. Chies.

En el Matadero fueron curados Juan Leal, aprendiz de matarife, y Luis Montaner, oficial, de heridas incisivas en las manos, que se ocasionaron sacrificando reses.

—Demetrio Frutos se cayó en la Ronda de Segovia, fracturándose el brazo derecho.

—Trabajando en la calle de Ercilla, se ocasionó heridas en el pie derecho el obrero Fernando Sanz.

PALACIO

Doctores Alfin y Canton. Ayudante, señor Fernández García.

Ana Romanillos se causó en su domicilio, Quifones, 11, quemaduras de pronóstico reservado, con agua hirviendo, en ambos pies.

—En el paseo de Rosales se cayó Julian Pérez, dislocándose el pie derecho.

—Teodoro Palomino, de siete años, jugando con otros de su edad, se produjo heridas en la cara.

—Carmen Crescente, niña con otra joven en la calle de Calatrava por cuestión de celos, resultando lesionada levemente en el ojo izquierdo.

UNIVERSIDAD

Doctores Díaz y Chelva. Ayudante, señor Amo.

En la calle de San Andrés cuestionaron Prudencio Jorge y un compañero de oficio, resultando Prudencio con algunas contusiones en la cara.

—Angel Sastre, de ocho años, riñó con otro de su edad en la calle de San Dimas, llevando Angelito la peor parte en la contienda por lo que tuvo que ser curado de contusiones y erosiones en la cara.

—También a consecuencia de una cuestión que tuvo con una vecina, y de la cual pasaron a las manos, fué curada de lesiones leves Margarita Fernández, que vive Espiritu Santo, número 34, tercero.

Atro'o.

En la carretera de El Pardo el automóvil de la marquesa de Castrillo, guiado por el chauffeur Vicente Moreno Martín, atropelló a Carlos Sebastián Arizmendi, muchacho de trece años, que habita en esta corte, calle del Mesón de Paredes, 54, cuarto.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico grave en la cabeza.

IB'ena presa!

La pareja de servicio en la calle del Cardenal Cisneros llegó a tiempo ayer para detener a un individuo, llamado Rafael García Catalá, cuando salía de perpetrar un robo en el piso segundo de la casa núm. 33 de dicha calle.

Le acompañaban dos sujetos, que huyeron, pero cuyos nombres pudimos averiguar.

El detenido llevaba encima el cuerpo del delito: una serie larga de alhajas de todas clases y las herramientas empleadas en el delito, que eran una palanqueta y una lima.

Todo ello, con el ladrón, fué mandado al Juzgado de guardia.

Los mejores abrigos imper neales

Los ingleses legítimos, los de mayor abrigo y forma irrepachable; las mejores camisas; los bastones, paraguas, corbatas, bufandas y artículos de mayor novedad, venden los Hijos de A. Magdalena, calle del Arenal, esquina a la de Bordadores.

TIERCITO Y ARMADA

Se concede el retiro, por edad, a los coroneles de Artillería D. Francisco Zaragoza, de la Fábrica de Pólvora de Murcia, y don Pedro Bayo, de la comandancia de Gran Canaria.

—Se concede la gratificación de profesorado al coronel director de la Academia de Ingenieros, D. Enrique Carpio, y al primer teniente, ayudante de profesor de dicha Academia, D. Luis Martínez Pedroso.

—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de la Guardia Civil D. Pascual Gofí y al primer teniente de Carabineros D. Juan Rodríguez.

—Se concede el empleo inmediato a un primer teniente y dos segundos de la escala de reserva de la Guardia Civil; a un comandante, un capitán, dos primeros tenientes de Carabineros y a dos segundos tenientes de la escala de reserva del mismo y a un oficial primero, un segundo, dos escribientes de primera y dos de segunda del Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares.

—Ingresan en la Guardia Civil el primer teniente de Infantería D. Acacio Sandoval y en Oficinas Militares, con el empleo de escribientes de segunda clase, cinco sargentos de Infantería.

—Vuelve a activo el comandante de la Guardia Civil D. Bernardo Goya, que estaba de reemplazo.

—Ascienden a oficiales de la reserva nueve sargentos de la Guardia Civil y el de Carabineros D. Francisco Manresa.

—Cesa en el cargo de ayudante del general D. Ricardo Ortega el capitán de Artillería D. Fernando Cuervo.

A.

Tapioca Imperio "La Fortuna", Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

Mundo eclesiástico

Ha salido de Jaca el prelado de aquella diócesis, para visitar los pueblos de la Garripollera y después pasará al arciprestazgo de Biescas.

En dicha ciudad de Jaca se ha fundado la devoción de los *Jueves eucarísticos*, habiendo sido nombrado por el obispo de la diócesis presidente el párroco de la capital, acordando también que las personas que componen la Junta constituyan también el Centro Eucarístico de dicha diócesis.

—Ha fallecido D. Ignacio Samitier, párroco de Ruesta.

—También ha fallecido D. Ramón Sánchez López, coadjutor de la parroquia de San Pedro en Almería.

—Ha terminado con el mayor éxito la santa visita pastoral del prelado de Guadix.

—Hállase vacante la plaza de ermitaño de la basílica de San Juan Bautista de Aguiñes, enclavada en la parroquia de Bucesta (diócesis de Calahorra).

El plazo para admitir las solicitudes terminará el 14 del actual.

CASA DE LA VILLA

Para los festeos.

El boceto de cabalgata histórica que proyecta celebrar el Ayuntamiento es interesantísimo.

Entre las carrozas que figurarán en ella están una titulada «Madrid, castillo famoso», con la aparición de Nuestra Señora de la Almudena; otra representando la «Conquista de Madrid»; otra representando la «Constitución del Ayuntamiento»; otra de «Madrid en tiempos de los Reyes Católicos»; otra reproduciendo fielmente «Las gradas de San Felipe»; otra simbólica de «El Teatro Español en el siglo de oro»; otra reproducción exacta de la célebre «Tarasca», copiada de una lámina de la época que se conserva en el Archivo municipal; otra representando la «Defensa del Parque contra las tropas francesas»; otra simbólica del «Madrid moderno» con alegorías de la Gran Vía, la canalización del Manzanares, etc.; otra de «Las provincias de España saludando a Madrid», y, por último, una monumental simbolizando al «Ejército».

Delante de cada carroza figurarán centenares de personas a pie y a caballo con trajes de las épocas que simbolizan las respectivas carrozas.

La fiesta musical.

Es seguro que en la fiesta musical tomarán parte una banda francesa, otra portuguesa, la de Valencia y la de Madrid.

Grandes masas corales, acompañadas de la Banda Municipal de Madrid, tomarán parte en la fiesta, cantando *Parsifal*.

LA COGIDA DEL RONDEÑO

El toro que cogió al diestro Rondeño era un toro negro, buey, de malas intenciones, y llegó a la hora de la muerte en muy malas condiciones, primero porque no quiso varas, y en segundo lugar por no haberle clavado más que dos pares y medio de las de fuego.

Rondeño, que vestía un flamante traje azul y oro, salió a entenderse con el bicho, sufriendo de primera intención una colada bastante peligrosa; el diestro comprendió que el toro estaba de cuidado, y en cuanto le vio un poco cuadrado se tiró con fe y por derecho para deshacerse de su adversario.

La vergüenza torera fué la pérdida del diestro, pues a toros como el suyo se les mata defendiéndose.

El toro empitonó a Rondeño por el muslo izquierdo con el cuerno derecho, lanzándole al aire, cayendo sobre el cuerno izquierdo, quedando prendido por el muslo derecho; el toro le campeonó, y de aquí el diestro que los médicos apreciaron en el trayecto de la herida.

Rondeño tuvo fuerzas para levantarse, se echó mano al muslo y, en aquel momento, empezó a salir la sangre a borbotones, manchándose todo el calzón y causando en el público la impresión fácil de comprender.

La estocada resultó en todo lo alto, y no había llegado el herido a la enfermería cuando el toro caía muerto.

En la enfermería.

Rondeño ingresó en la enfermería casi desvanecido; todo el trayecto recorrido estaba marcado en el suelo por un reguero de sangre.

Las únicas palabras que pronunció al ingresar en la enfermería fueron para preguntar si el toro había muerto.

Los amigos le calmaron confirmando la muerte de su enemigo.

El médico de guardia, Sr. R. del Moral, procedió rápidamente a detener la hemorragia, que era grandísima, y a reanimar al herido con inyecciones de suero, pues la vida se le escapaba por momentos.

Rondeño, a los pocos minutos de ingresar en la enfermería, perdió el conocimiento, siendo preciso darle nueva inyección de suero y otras de cafeína y aceite alcanforado.

El decano de los médicos de la Plaza, señor Garcés, acudió a la enfermería desde el primer momento.

Algunos otros médicos que había en la Plaza acudieron también a la enfermería, y todos apreciaron que la cogida era casi mortal, por haber seccionado la femoral.

Previo cambio de opiniones se procedió a la operación arriesgadísima de la ligadura de la arteria.

Terminada la operación, y en vista de que el herido no reaccionaba, se avisó al capellán de la Plaza; cuando éste iba a ejercer su sagrada misión, el enfermo reanimó, y se aplazó la administración de los últimos Sacra-

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Asociación de Maestros de las Escuelas públicas de Madrid, Panteón 2, segundo, martes, once de la mañana.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José Trillo Figueroa, 49 años, Alcalá, 143.—D. Manuel Vila, 80 años, Eguilaz, 7.—Honorio González, un año, J. Duque, 5.—Juan Antonio Remis, un año, M. Heros, 36.—Doña Elena Muñoz, 66 años, A. Figueroa, 42.—Doña Fernanda Martín, 31 años, Delicias, 16.—Doña Pilar Orgaz, 34 años, Cádiz, 1.—D. Tomás Hidalgo, 30 años, Madera, 49.—Doña Angeles Laosa, 42 años, Encarnación, 21.—Doña María de la Cruz Mercet, 77 años, Princesa, 11.—D. Francisco López, 70 años, Manzana, 21.—D. Manuel García, 38 años, Lavapiés, 24.—D. Emilio Gómez, 29 años, Jovellanos, 8.—Doña Josefa Morales, 36 años, Calatrava, 33.—D. Jerónimo Garrido, 38 años, Princesa, 38.—Doña María Alonso, 77 años, Hospital de la Princesa.—D. Julián del Yerro, 62 años, idem.—D. José Gras, 62 años, Luis Villa, 3.—Constantino Arias, 15 años, Jardines, 11.—Doña Fidela Ortega, 29 años, Bravo Murillo, 10.—Nicolás Altafajal, 32 meses, Sombrerería, 11.—Ángel Agra, 4 meses, Arrieta, 9.—Mariano Veguillas, ocho meses, Moratines, 4.—Enrique Parrondo, 2 años, travesía Vistillas, 17.—Pedro Pérez, 2 años, Tudescos, 35.—Clemente Monedero, un mes, camino Alto de Vicálvaro, 6.—Pablo Cañamares, tres meses, camino Viejo de Canillas, 9.—Benita Aldama, 16 meses, Orensé, 16.—D. José de la Torre, 34 años, Oviedo, 3.—Bernardo Frutos, 9 meses, Hartzbusch, 4.—Felipa Esteban, 3 meses, Divino Pastor, 25.—Juan de Haro, 24 meses, camino de Toledo, 9.—Sebastián Navarro, 4 años, paseo Yserías, 21.—Don Telesforo Martín, 84 años, Buen Suceso, 8.—Santos García, un año, Oviedo, 6.—Francisca Rodríguez, 19 años, Antonio López, 26.—D. Manuel Lozano, 48 años, Hospital Provincial.—Doña Josefa Ibañez, 37 años, idem.—D. Felipe Andreu, 43 años, id. id.—D. Ramón Pérez, 30 años, id. id.—Doña Berta Gil, 25 años, id. id.—D. Eladio Díaz, 60 años, id. id.—Doña Manuela Ruiz, 27 años, idem.—Hermenegildo Lucin, adulto, id. id.

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

FUENTES TOREA

Las noticias que han circulado entre los aficionados de que Antonio Fuentes no tomaría parte en la corrida de Beneficencia no han tenido confirmación. Por el contrario, esta misma mañana ha recibido la Comisión organizadora un telegrama del diestro sevillano, manifestando que sostiene su palabra en las condiciones que dijo en Sevilla. Estas eran únicamente que Minuto toreara también. La Comisión ha recibido, como es natural, con entusiasmo el telegrama de Fuentes. Inmediatamente se trasladaron los diputados provinciales a casa de Bombita, el cual por su parte dió también toda clase de facilidades para la formación del cartel. Este queda compuesto, como ya es sabido, con ocho toros de Sallillo, por Minuto, Fuentes, Bombita y Machaquito. Respecto a que no se celebren corridas los días 15 y 17, la Comisión de la Diputación sigue ateniéndose a lo dispuesto en el contrato de arrendamiento no autoriza a que se den corridas en dichos días. Quedamos, pues, en que ya está organizado el programa de la corrida de Beneficencia y que éste es de primera fuerza. Bien merecen un aplauso los diputados provinciales.

NOTICIAS GENERALES

El martes 10 se publicará el primer número del periódico «La Voz del Tajuana», defensor de los intereses del partido judicial de Chinchón. Es fundador propietario nuestro querido compañero de Redacción Enrique La-Gasca, y director el conocido periodista D. Juan Villaseñor. Excusamos decir los éxitos y próspera vida que deseamos al colega. Abierta en la Asociación de la Prensa la suscripción para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al insigne periodista Julio Burell, pueden remitirse al domicilio social, San Marcos, 44, las cantidades que se recauden. Se ha fijado, como es sabido, la cuota de una peseta. La primera cantidad recibida, correspondiente a trece suscriptores, la ha remitido el Sr. D. Federico Joly, presidente de la Asociación de la Prensa de Cádiz. Probadas las renombradas Mostazas Trevijano Ha marchado a Valencia nuestro querido compañero de Redacción Juan M. Mata. El general Primo de Rivera saldrá en breve para Sevilla. La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres Wichy Catalán 80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35. Una Comisión de los opositores a Correos que no han podido aprobar el ejercicio oral de Legislación, invita a sus compañeros que se hallen en igual caso a una reunión, que se celebrará el próximo jueves, a las once de la mañana, en el café del Callao. La Dirección general de Contribuciones ha publicado la «Estadística de la construcción industrial y de comercio» correspondiente al año 1908.

Ultima hora

Un crimen.

FERROL. (Lunes, tarde.) En Las Puente, después de celebrarse la fiesta campestre, rieron dos músicos que amenizaban el baile. Uno de ellos mató a otro de un tiro.

Naufragio.

Fuera del puerto naufragó un vapor pesquero. Los tripulantes se salvaron en otras embarcaciones.

Muerta por el tren.

IRUN. (Lunes, tarde.) Al entrar en aguas el tren expreso arrolló a una mujer que caminaba por la vía. El tren paró en seguida y se sacó de debajo a la mujer; pero ésta había sido ya despedazada. Era una aldeana que regresaba a su caserío, después de haber vendido verduras. Se metió en la vía por apartarse de otro tren de mercancías.

La Orquesta Sinfónica.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha despedido de nuestro público la Orquesta Sinfónica de Madrid, que tan acertadamente dirige el maestro Arbós. En el Concierto de Brandemburgo obtuvo un éxito grandioso. Los artistas han sido agasajados durante su estancia aquí, mostrándose todos muy satisfechos.

Mujer abrasada.

A eso de las siete de la mañana de hoy se oyeron desahoradas voces, que daba el dueño de una taberna de la calle de Tallers, originando gran alarma en el vecindario. Un guardia municipal, de servicio en aquel punto, acudió a la taberna, manifestándole el dueño que a las seis de la mañana se levantó y vió a su mujer carbonizada. El Juzgado ha empezado a instruir las oportunas diligencias.

Roosevelt enfermo.

PARIS. Según comunican desde Londres a varios periódicos, parece que Roosevelt padece bronquitis. Sin embargo, el estado del expresidente yanqui no inspira cuidado.

Una explosión.

OTTAVA. Una explosión se ha producido esta noche en una fábrica de dinamita de Hull. Resultaron 20 personas muertas y 30 heridas.

Todas las casas vecinas han quedado destruidas, hallándose varios inquilinos sepultados debajo de los escombros de las mismas. A consecuencia de la conmoción, en un radio de dos millas no quedó ni un cristal intacto.

En Tánger.

TANGER. A consecuencia de la muerte del Rey de Inglaterra, se espera que regrese hoy de Rabat el ministro inglés. Ha sido puesto a disposición suya un crucero francés.

La muerte del Rey Eduardo

El nuevo Monarca. LONDRES. La proclamación del Rey Jorge V se verificará en la City, de conformidad con el ceremonial tradicional. El féretro regio. El féretro que encerrará el cadáver del Rey Eduardo será hecho con madera de roble, procedente del bosque real de Windsor.

Las elecciones francesas

Los que no triunfaron. PARIS. Entre los diputados salientes derrotados figuran el general Jacquy, nacionalista, vencido por Damour, republicano de la izquierda; Lagasse, radical socialista, por Dufau, republicano de la izquierda; Goujat, radical socialista, por Jousset, socialista independiente; Jacques Chamé, radical socialista, hijo del senador ex ministro de Justicia, por Soussial, progresista; Merle, socialista independiente, por Toy Riout, progresista; Senac, radical socialista, por Frayssinet, socialista independiente; Gérard Varet, radical, por Lejol, socialista independiente; Paul Constant, socialista unificado, por Lamoureux, radical socialista; conde Boni de Castellane, conservador, por Perchod, republicano de la izquierda. Como personalidades salientes que fracasaron se pueden citar Auffray, nacionalista, derrotado por Poinlavé, socialista independiente; Guy de Cassagnac, conservador, por Mailrot, republicano de la izquierda.

Los reelegidos.

Resultan reelegidos, entre otros, el general Sedoya, radical socialista; Joseph Rainachi, radical; De Ramel, conservador, que derrota a un socialista unificado; conde de Gontaut Biron, progresista, que derrota a un radical. De los ex diputados, vuelve a la Cámara el progresista Andrieux, antiguo prefecto de Policía.

Anoche se produjeron algunos desórdenes frente al transparente puesto por el periódico la «Action Française». Se practicaron unas cuarenta detenciones, que no fueron mantenidas.

Escrutinios de empate.

PARIS. Una estadística de la Agencia Havas, publicada a las tres y treinta de la madrugada, da 225 resultados conocidos de los escrutinios de empate: Republicanos de la izquierda, 26. Radicales y radicales socialistas, 104. Socialistas independientes, 13. Socialistas unificados, 47. Progresistas, 28. Nacionalistas, 4. Conservadores y liberales, 9. Faltaban cuatro resultados. Los republicanos de la izquierda ganan 11 puesto y pierden 12.

Los radicales y radicales socialistas ganan 29 y pierden 42. Los socialistas independientes ganan 5 y pierden 11. Los socialistas unificados ganan 29 y pierden 9. Los progresistas ganan 18 puestos y pierden 9. Los nacionalistas ganan 3 y pierden 5. Los conservadores y liberales ganan 4 y pierden 9. Según los 593 resultados conocidos, incluso los del escrutinio del 24 de abril, la nueva Cámara está compuesta como sigue: Republicanos de la izquierda, 79. Radicales y radicales socialistas, 262. Socialistas independientes, 26. Socialistas unificados, 76. Progresistas, 72. Nacionalistas, 76. Conservadores, 62.

MUERTE DE ROVETTA

ROMA. Ha fallecido, de un ataque de nefritis el ilustre dramaturgo Gerolamo Rovetta. Fué novelista y crítico de gran mérito, pero sus triunfos más resonantes los obtuvo en el teatro. Su comedia Romanticismo goza en toda Italia de mucha popularidad, y no pasa ningún año sin que se represente. Otros grandes éxitos suyos fueron I disonesti, La trilogía di Dorina y La realtà. Se distinguió como un campeón decidido del teatro realista. Tenía sesenta años. Gozaba de extraordinaria autoridad en el mundo literario, y su muerte ha sido sentidísima.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Cierre del día 9 ACCIONES', 'AMORTIZABLE, 5 POR 100', 'AMORTIZABLE, 4 POR 100', and 'OBLIGACIONES MUNICIPALES'.

Boletín religioso del día 10

Santos del día 10 de mayo.—San Antonino, arzobispo; San Job, profeta; San Nicolás y el Beato Juan de Avila, confesores; Santos Palmacio, Filadelfo, Simplicio y Félix, mártires; y Santa Beatriz, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres (Almagro, 1), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Emilio R. Muñoz, ejercicio del mes a María, preces y reserva. La misa y oficio son del Beato Juan de Avila. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en Santa María y San Fermín ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

Espectáculos del día 10

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre.—La Fornarina. LARA.—7.—(Vermouth.)—Las figuras del Quijote (doble). 10.—(Beneficio de Ricardo Puga.)—De cerca.—Tortosa y Soler. APOLO.—7,15.—Juegos malabares.—El cabo primero.—El método Górriz.—El ans de la calle. COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—La golfemia (sencillo).—La moza de mulas (dos actos, doble). ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—La

copa encantada.—Granito de sal.—La corte de Faraón. NOVEDADES.—6.—La Tempranica.—El Cristo de la Luz.—La verben de la Paloma.—El fin del mundo.—El Cristo de la Luz. PARISH.—9.—Segunda presentación de San Palo and Sellery, los Ritchies, los extraordinarios japoneses Riogo Ku y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—7.—Bohemios.—Las bribonas.—La manzana de oro y El país de las hadas (doble). MARTIN.—7,30.—A ver si va a poder ser.—Almas grandes (doble).—Sangre castiza.—A ver si va a poder ser! SALON NACIONAL.—7,30.—Libro de estampas y Clavito.—Flores de trapo.—La doncella de mi mujer (especial). COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 8,15.—Películas.—El lazo verde.—La fuerza de un querer.—La cuerda floja.—Vencedores y vencidos.—El nido (doble). BARBIERI.—8.—Ladrona!—La alegría del batallón.—La borrasca.—Ladrona! ROMEA.—6,30.—Películas.—Gran éxito de Favorita y Fénix.—Una fiesta andaluza, por Adela Cubas y Pavón.—Las Mascotas, Trio Navarro y La Argentina. BENAVENTE.—7.—Chateau Margaux.—Las estrellas.—Mal de amores.—Los hermanos Quintero. Películas a las 6 y 8,15. ROYAL KURSAAL.—6.—Cinematógrafo y secciones de variedades por la troupe Lucerito, Española, Rosicler y Rosita Fortuny, Pilar Díez, Odaliscas, Criollita, Gálvez, Los Criollitos, etc. LATINA.—5.—Películas y secciones de variedades por Mari-Lili, Lolita Escuderp, La bella Huri, el ventrílocuo Sr. Juliano y Pilar Cohen. MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y meplephone. Gran éxito de Las Orientales, Juanita Corrales, Tanguerita, Bella Dalia, Las Gardenias, Africanita, etc. TEATRO NUEVO.—6.—Secciones de variedades por Raquel Meller, Luisa de Bigné, La Arctina, Eloisa Carbonell, Las Favoritas y Ninex. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Ituarte y Guerrita contra Aizpurúa y Villabona; el segundo a 30, entre Ugarte y Lizarralde contra Fermín y Arrate.

Avisos útiles.



INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID Unico en Madrid, paseo de Recoletos, 31 Cáncer, lupus, angiomias, nevi pigmentarios, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos hasta hoy empleados, se curan sin sufrimientos ni molestias por medio del Radium, de acción constante, grande, maravillosa, sobre estas enfermedades. Lástima que estos beneficios extraordinarios no puedan ser utilizados más fácilmente por el enorme precio de tan escasos y codiciado metal. A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas sin los enormes gastos para los enfermos, que generalmente exigen intervenciones quirúrgicas. Paseo de Recoletos, 31.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE Es muy importante que la hernia vaya siempre bien sujeta y contenida sin el menor escape; esto se consigue con el Vendaje Barrere reforzado, con el que se evitan muchos peligros. Ensayos gratis. Sucursal, Montera, 33, Madrid.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

Catarros: Fumad tabaco con hurol. 1 p. lco. COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

TEATRO EN SAN SEBASTIAN

Se arrienda por año, ó por la temporada de verano, el teatro del Palacio de Bellas Artes. Los que deseen hacer proposiciones ó adquirir cualquier noticia referente al mismo, pueden dirigirse al señor secretario de la Sociedad de Bellas Artes, en San Sebastián. Tos ferina. Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas. MARTINHO Obitos para regalos. Mañón gran glacé. Yemas chis. ARENAL, 6. nas. Bizcochos, galletas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

mentos; el capellán se retiró a la capilla, orando por la salvación del herido. A las ocho de la noche se dió al enfermo una taza de café. En vista de la extremada gravedad, los médicos decidieron que el herido permaneciese en la enfermería de la Plaza; algunos parientes de Rondeño se quedaron a velarle. Nueva cura. A media noche los doctores Garcés y R. del Moral, que han permanecido constantemente al lado del herido, procedieron a levantar la primera cura, y en este segundo reconocimiento apreciaron los grandísimos destrozos que el cuerno del toro había causado en el trayecto recorrido. La noche última. Después de la cura hecha anoche al herido, éste quedó en un estado tal, que hizo temer un funesto desenlace, avisándose al capellán de la plaza, el cual le administró la extremaunción. La noche la ha pasado el desgraciado Rondeño muy mal, habiendo estado constantemente al lado suyo los doctores del servicio de la plaza, el ayudante del doctor Tirado, el apoderado y varios parientes. Esta tarde el doctor Tirado irá a la plaza de Vista Alegre para ver al herido, y es casi seguro que se encargue de la cura del mismo. Esta mañana ha llegado a Madrid un tío del herido, el cual se dirigió inmediatamente a la plaza de Vista Alegre para visitar a su sobrino. La familia. Para ver las faenas del diestro concurrieron hoy a la Plaza varios individuos de la familia y su apoderado, D. Leopoldo Romero, a los cuales, especialmente a las señoras, produjo la cogida grandísima impresión, llegando alguna casi a desmayarse. Datos biográficos. Eduardo García (Rondeño) es natural de Ronda; tiene veintiséis años y lleva tres vistiendo el traje de luces; antes era conocido por el apodo del Curita. Es un muchacho muy valiente con los toros, y cuando la suerte no le ha sido favorable en sus faenas, sufre grandes contrariedades; como en el primer toro de ayer tarde quedó regular, buscó el desquite en el segundo, y eso fué su perdición. Por la tarde. El doctor Pindado visitó esta tarde al Rondeño en la enfermería de la Plaza, reconociéndole detenidamente. Dicho doctor, como los facultativos de la Plaza que asisten al herido, apreció una ligera mejoría dentro de la gravedad. El herido, durante el día de hoy, ha reaccionado bastante. Con gran trabajo, y con las necesarias precauciones, se le ha hecho tomar algunas dosis de caldo, café y jerez. En vista del cambio que se ha operado en el herido, acordaron los facultativos aplazar hasta mañana a las once el levantarle la cura. A dicha hora se reunirán los doctores Pindado, Garcés y R. del Moral para hacerle la cura y decidir sobre si podrá trasladarse a Madrid ó conviene retenerle en donde se encuentra. Hacemos votos porque continúe la mejoría iniciada. EN TETUAN DOS COGIDAS La corrida de ayer no fué del agrado de la concurrencia. Muchas ganas de quedar bien tenían los diestros que ayer actuaban, pero por una parte la mansedumbre del ganado y por otra el fortísimo viento que durante toda la tarde reinó, hizo imposible el completo lucimiento para los toreros. Fuera por una causa, fuera por otra, el caso es que el arte estuvo tan escaso en las faenas de los espadas, que no le vimos por parte alguna. De los seis toros que se lidiaron, que según los programas, procedían de la ganadería de la marquesa de Cúllar, de Jaén, y que, dicho sea de paso, yo no lo creo (por lo menos tres de ellos), dos cumplieron y los demás fueron mansos, teniendo que ser foguado el quinto. Los espadas, que eran Sarmiento, Recojo y Finito de Zaragoza, estuvieron muy valientes y esto es lo que se puede anotar en su haber. Sarmiento mató al primero de media contraria, perdiendo los trastos y tomando el olivo, pero entrando valiente a herir. En el cuarto empleó tres pinchazos, una estocada hasta la mano y descabelló al pulso tras de un intento sin acertar. Recojo fué el más breve y también entrando derecho mató al segundo de una entera algo pasada y al quinto de media muy buena. Ambos oyeron justas palmas concedidas, como he dicho, al valor que demostraron. Finito hacía su debut. Dió algunos pases a su primero que la gente aplaudió (yo no) y despenó al animal de una baja, un metisaca y una entera buena, todo ello demostrando, como sus compañeros, vergüenza torera. En el último de la tarde, un toro grande, que se pasó casi toda la lidia dentro del callejón, se tiró a matar a paso de banderillas, siendo cogido algunas veces y teniendo que ingresar en la enfermería. Cogió los trastos Sarmiento, pero el presidente, acertadamente y viendo que varios espectadores se arrojaron al ruedo, mandó retirar el toro al corral. Uno de dichos espectadores fué cogido también y conducido a la enfermería. En esta dependencia los médicos, señores Rodríguez y Blesa, nos dijeron que Finito padecía una contusión extensa en la región epigástrica y conmoción visceral, de pronóstico reservado. El espectador fué curado de una herida contusa en la región parietal izquierda, leve en el acto del reconocimiento. La entrada fué buena y de los toreros auxiliares se distinguieron Chiquito de Madrid y Vacuna, banderilleando, y Bonifa y Madrileño, bregando. CAMACHO.

EL MAS GRANDE SUCESO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD

From the International Clothing supply Co. of New York.

ALMACENES REINTEGRATIVOS

Privilegio exclusivo para América y Europa.

CAPELLANES, 5. Casa que devuelve el valor íntegro de los importes que todo el público le compre. MADRID

Respetable público madrileño: Pobres, ricos, grandes y pequeños, todos pueden vestirse gratis tanto tiempo cuanto el público quiera comprando en los Almacenes Reintegrativos.

Lista de compradores avisados y que no se han presentado a hacer efectivo los resguardos y de compradores, avisados por tarjetas postales, para que acudan a recibir sus reintegros en metálico, desde el próximo lunes 9 de mayo de 1910.

Table listing names and amounts of buyers, such as D.ª Catalina Salas, D.ª Flora de la Torre, etc., with amounts in pesetas.

Horas de pagos: De 9 a. m. a 7 p. m.

DIOS PROTEGE EL TRABAJO QUE BENEFICIA AL MUNDO

Advertisement for D. Manuel Matachana y de las Bárcenas, announcing his death on May 9, 1910, and funeral arrangements.

Advertisement for ETERNO furniture, featuring Thonet Hermanos and Muebles de Lujo Riesco.

Advertisement for DINERO, a financial institution offering loans and services.

Advertisement for CHARRETTE, a tobacco brand.

Advertisement for Aguas minerales, mineral water products.

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for a shoe brand, featuring a high-heeled shoe and the name Espoz y Mina.

Advertisement for a business or service, mentioning 'URGE REALIZAR' and 'PROPIETARIOS DE CAFES, CERVECERIAS, BARS'.

Advertisement for A. Vazquez del Saiz, a business or service provider.

Advertisement for 'Transporte de mercancías a domicilio' by the Ferrocarril de Madrid.

Advertisement for 'LA HERNIA' and its cure, 'SU CURACION UN INVENTO VERDAD'.

Advertisement for 'MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES' and 'EL CENTRO' furniture store.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO'.

Advertisement for 'LA CENTRAL DE ESPAÑA' and 'FINCAS' real estate.

LA SOLEDAD. --- Desengaño, 10.

Advertisement for 'En Getafe', a business or service.

Advertisement for 'Caballeros, Cabieles, sasire', a business or service.

Advertisement for 'DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE'.

Advertisement for 'ENCAJES de Almagro', a business or service.

Advertisement for 'Almoneda', a business or service.

Advertisement for 'Traspaso', a business or service.

Advertisement for 'Partos', a business or service.

Advertisement for 'FABRICA DE MARINAS', a business or service.

Advertisement for 'LA ANTIGUA', a business or service.

Advertisement for 'VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL'.

Advertisement for 'ASUNTOS JUDICIALES', a business or service.

Advertisement for 'GOMAS', a business or service.

Advertisement for 'CIUDAD LINEAL', a business or service.

Advertisement for 'Subasta de alhajas', a business or service.

Advertisement for 'TRANSPARENTES', a business or service.

Advertisement for 'A comprar', a business or service.

Advertisement for 'MATA-MATA', a business or service.

Advertisement for 'AGENCIA DE ANUNCIOS', a business or service.

Advertisement for 'Muebles y camas', a business or service.

Advertisement for 'Muebles y camas', a business or service.